

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLII. - Número 14.449

Fundado por Don José Estrañi

Domingo, 23 de agosto de 1936

DEL MOMENTO

Hacia el triunfo definitivo de la causa de la República democrática.

Después de la dramática toma del cuartel de Simancas, en Gijón, en torno a cuyo hecho giraron las conversaciones ayer con la natural curiosidad por parte del público de conocer episodios del emocionante ataque guerrero que iremos dando a conocer en nuestras informaciones, no se ha registrado acción trascendental en el día de ayer.

Se sabe, y esto es bastante para la causa de la República, que las tropas leales y las milicias, en cooperación con los intrépidos aviadores que secundan sus movimientos, siguen ganando terreno para la causa de la libertad.

En la Sierra fortalecen sus posiciones y perforan la vanguardia enemiga los elementos guerreros leales. En Extremadura ganan terreno los defensores de la República y aprietan el cerco de Zaragoza con gran denuevo, y lo mismo ocurre en Asturias en Oviedo, en donde los sitiados pasan cada día por situación más angustiosa ante el férreo cinturón que han puesto en torno a Vistula los intrépidos mineros con las milicias y tropas que les secundan para el ataque. Córdoba se ve cada día más asediada por el empuje brioso de los atacantes.

Tal es el panorama que ofrece la guerra civil en estos instantes, que, como el lector puede ver, son impresiones de franco optimismo basado en una realidad que hace evidente el triunfo de los defensores de la causa del pueblo, que es la de la República democrática.

LAS MILICIAS POPULARES

Y la creación del nuevo Ejército español.

Les dijo el señor Martínez Barrio a los periodistas: «El objeto de mi entrevista con el presidente del Consejo ha sido tratar de la realización de los decretos publicados hoy en la «Gaceta» sobre el reclutamiento y la creación del Ejército voluntario. Para llevarlos a la práctica se ha nombrado una Comisión, que forman, conmigo, el ministro de Agricultura y el general Martínez Monje.» Y recientemente, se publicó un decreto, cuya parte dispositiva dice así: «Se crea una Escuela con tres secciones—Infantería, Artillería e Ingenieros—, con objeto de perfeccionar y dar la instrucción a la oficialidad que ha de ejercer el mando de las pequeñas unidades, compañía y batería inclusive. La duración de los cursos en las diversas secciones será fijada por el Ministerio de la Guerra, el cual, asimismo, hará libremente el nombramiento del profesorado. El Ministerio de la Guerra queda facultado para dictar las oportunas disposiciones complementarias para la aplicación de este decreto, del que en su día se dará cuenta a las Cortes.»

Se va, pues, directamente hacia la creación del nuevo Ejército español, del Ejército de la República. Y la base de la creación de este Ejército nuevo, habrán de ser las heroicas Milicias Populares, de las que ha dicho un periódico extranjero: «En España, el Ejército de obreros y de campesinos, sin una previa preparación, ha ganado ya batallas y está venciendo al ejército rebelde, excelentemente armado, provisto de todos los elementos de un moderno ejército, que retuvo en su poder los puntos estratégicos, que tuvo la iniciativa en el ataque y que le había preparado él mismo contra el pueblo, sin armas. En la sublevación tomó parte todo el Ejército, y no unas cuantas guarniciones aisladas, como al principio se supuso. Toda alabanza es poca para el arrojo, para el valor de estas Milicias, amantes de su libertad. Muchas veces, los oficiales han tenido que contener el ardor bélico de las Milicias, que en muchos casos equivalía al suicidio. Por ciertos se cuentan los milicianos que, en los primeros momentos, cayeron en los campos de batalla, víctimas del fuego enemigo.»

Hay que contar, ante todo y sobre todo, con que, cuando estas heroicas Milicias hayan pacificado a España, será una locura el pensar en desarmarlas. Dice el diario «C. N. T.»: «Será imposible lograr nuestro desarme. Va a ser el intento de desarmarnos. Ello provocaría una segunda guerra civil,

más dramática, más trágica que la actual. Porque, ¿quién será el compañero, el hijo del pueblo, que se deje arrebatar las armas que van conquistando y han de fijar definitivamente las libertades y el bienestar de todos? Ponemos alerta a nuestros camaradas y a las organizaciones del pueblo todas, para que estén vigilantes y tengan toda la fortaleza de ánimo precisa, al objeto de resistir la acometida que se pueda practicar contra nuestros armamentos y contra nosotros mismos. Sí, pues, armado el pueblo. Eso sí, que hagan todos buen uso de nuestras armas, a fin de no perder las conquistas de todo orden. A ello, nada más que ello debemos dirigir nuestros fines. Todo lo particular, todo lo íntimo, todo lo baladí, debe olvidarse por completo, en absoluto, para dar paso a las grandes realizaciones de la causa colectiva orgánica, impersonal e ideológica. El pueblo entero está armado y quiere sus armas para imponer su voluntad y su justicia.»

Por tanto, que nadie piense en la posibilidad del desarme de las Milicias Populares, cuando haya sido, por ellas, pacificado el país. Constituido, creado el nuevo Ejército español, el Ejército de la República, las heroicas Milicias Populares deben subsistir, deben continuar cumpliendo su misión, como activos y eficaces elementos auxiliares del nuevo Ejército. Esta prolongación ilimitada de la actuación de las Milicias, será, para la República, la más sólida de las garantías.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Comité local de Santander.

Se pone en conocimiento del público en general que desde esta fecha las oficinas de este Comité local se hallan establecidas en la calle de Castelar, número 15, primer piso (antiguo Gobierno civil). Teléfono 1030.

Asimismo, y vista la prodigalidad de que se hace uso del emblema o distintivo de esta Institución Internacional, advierte que queda prohibido el uso del mismo en todos aquellos edificios, vehículos, etc., que no estén debidamente autorizados por este Comité, y se verá obligado a poner a disposición de las autoridades competentes a los contraventores de esta prohibición.

Santander, a 20 de agosto de 1936. El Comité local. V.º B.º El delegado del Gobierno, Enrique Vega Trápaga.

DEL GOBIERNO CIVIL

Para normalizar el trabajo en las industrias.

El gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, al recibir ayer a los periodistas, nos dio cuenta de que le había visitado el director de la Standard Eléctrica para darle cuenta de que por la falta de plomo y de cobre se va a ver obligado a limitar la jornada. En vista de esto, el gobernador se ha puesto en comunicación con Bilbao, Barcelona y Madrid para traer a Santander la cantidad suficiente de esas primeras materias a fin de que no falte trabajo en dicha industria.

También le visitaron ayer los directores de La Campsa y de Solvay para darle cuenta de las dificultades que existen, especialmente en la segunda de dichas industrias, para el acoplamiento de la jornada de treinta y seis horas, ya que estando en movimiento y trabajo continuo es difícil el acoplamiento a los turnos. El asunto se estudiará a fin de resolver rápidamente sin perjuicio para las industrias, pero tampoco para los obreros.

Una Comisión de La Nestlé le ha visitado igualmente para darle cuenta de la situación que se le plantea a dicha industria por la falta de numerario para atender a sus proveedores, ya que está sirviendo los importantes pedidos que le hace el Gobierno y, por las dificultades de las circunstancias presentes, no se recibe el importe en efectivo. El problema tiene fácil solución y ya se le está dando por medio de la apertura del crédito suficiente para los pagos de las mercancías exportadas en una entidad bancaria.

Se refirió luego al estudio que se está haciendo a fin de sustituir a la actual Junta de protección de menores.

Terminó diciéndonos el gobernador civil que estaba asegurado el abastecimiento de pan, por lo cual, y por el bien de todos, no debe haber, en ningún caso, precipitaciones, dejando también que las panaderías repartan el pan a sus clientes, ya que se trata de mujeres obreras que necesitan ganarse un jornal.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

COMISION PROVINCIAL DE ABASTECIMIENTO

Al ir desapareciendo las causas que motivaron las «colas» en las panaderías, nuevamente se insiste en la desaparición de éstas, ya que se obstaculiza el reparto a domicilio, con cuyo reparto se evita el que algunos mal intencionados personas se lleven más pan que el que habitualmente consumían.

Por cuya razón se espera de todo buen ciudadano siga respetando como hasta ahora a cuantas repartidoras tienen que cumplir dicho cometido.

Al mismo tiempo recomendamos a todos, y a las milicias particularmente, aconsejen el fiel cumplimiento de lo que se determina.

De la exactitud del peso del pan, que será de 450 gramos y 750, al precio de 0,35 y 0,50 pesetas, respectivamente, se encargarán los obreros panaderos, en inteligencia de este Comité Provincial de Abastos.—El Comité.

EL FESTIVAL DE ESTA TARDE

Se pondrá el letrero de "No hay billetes."

Después de lo dicho estos días sobre el festival organizado por el Socorro Rojo Internacional, no queda nada que decir. Únicamente que la fiesta esperamos que resulte un gran éxito, y al paso que va la taquilla, antes de empezar el espectáculo esperamos poder poner el letrero de «No hay billetes», lo que esperamos del pueblo de Santander, que sabe comprender que sus hermanos que luchan necesitan la ayuda moral y material, que nosotros siempre estamos dispuestos a dársela.

Sobre el espectáculo, todos sabemos que va a ser apoteósico, pues se trata de lo nunca visto en Santander, donde dos circos de los mejores que circulan por España entera se unen en franca camaradería artistas y empresarios para satisfacer y ayudar, en lo posible, con su colaboración, a la República.

Sobre la tercera parte del espectáculo, después de su reciente actuación, los diestros están dispuestos a superarla, pues tanto al Grano como a Meruelo se les presenta la perspectiva de una nueva novillada organizada por el Socorro Rojo Internacional en algún sitio cerca a Santander



En las cercanías de Oyarzun (Guipúzcoa), confundidos militares leales y milicianos, guipuzcoanos y montañeses se aprestan a defender las libertades españolas. (Foto San Martín.)

ULTIMAS NOTICIAS DE ASTURIAS

Se intentó una salida de Oviedo, valiéndose de una estratagema

Los mineros batieron duramente a los sublevados y les obligaron a retirarse precipitadamente a Oviedo.

EL DIA DE AYER, SABADO, EN GIJON

Gijón.—Hoy el día ha transcurrido con completa tranquilidad. Se ha restablecido la normalidad, y cumpliendo órdenes del Comité de Guerra, los milicianos que no tenían asignado puesto en el frente, han reanudado sus trabajos. La población, libre de la pesadilla que constituía el asedio al cuartel de Simancas, ha respirado a sus anchas.

Mucha gente, dominada por la curiosidad, ha estado, como en las últimas horas de ayer, contemplando las ruinas de lo que fue cuartel de Simancas, así como las de otros edificios en las calles inmediatas, que también fueron destruidas durante el sitio, sea por los disparos de las tropas sublevadas, por los de los buques piratas y por la aviación.

Durante el día se han estado realizando trabajos para extinguir completamente el incendio. Se han derribado algunos trozos de muro que amenazaban derrumbarse y se han retirado todos los cadáveres, habiéndose hecho una investigación minuciosísima en los sótanos y en todo lo que queda del derruido edificio donde pudiera haber, bien fuera algún cadáver o algún explosivo, y asimismo se ha recogido todo el armamento y cuanto quedaba de los elementos de guerra.

El material recogido no difiere apenas de lo que indicábamos ayer en un recuento de primera intención.

Se ha dado tierra a los cadáveres de los jefes y oficiales de las fuerzas que estaban en Simancas y de las de Zapadores, que cuando la toma de este

cuartel consiguieron huir y refugiarse en el primero. Entre los que han sido enterrados figura el coronel del regimiento, señor Pinilla.

Se han continuado los trabajos para sacar del «Arriluce» toda la carga que conducía.

Esta carga ha conseguido salvarse en perfectas condiciones, sin que haya sufrido, como se temía, efectos de la mojadura.

Las operaciones de recogida de la carga se han hecho con toda tranquilidad y sin la hostilización de los barcos piratas.

El número de soldados de Simancas que se han librado del asedio se acercan a los doscientos. Se hallan prisioneros e incommunicados mientras el Comité de Guerra hace las averiguaciones correspondientes, por si entre ellos estuviera algún elemento enemigo.

LA SITUACION EN EL FRENTE DE LUARCA

Gijón.—Hemos visitado el frente de Luarca, donde prosigue la confraternización entre asturianos y montañeses, que siguen rivalizando en valor.

La situación es estacionaria. No se ha reñido ningún combate. Solamente pequeñas escaramuzas, sin importancia.

Los facciosos, escarmentados por las derrotas que han sufrido cada vez que han intentado atacar, y bajo la impresión de la toma de Simancas, han efectuado visibles preparativos de retirada, ante el temor de posibles ofensivas de nuestras tropas.

SE INTENTA UNA SALIDA EN OVIEDO

Gijón.—Por noticias recibidas del frente ovetense se sabe que los sitiados han intentado una salida hacia Trubia.

Con la característica deslealtad de los facciosos, que realizan en todas

partes estratagemas innobles, fados en la nobleza de las fuerzas leales, los rebeldes habían formado una columna, yendo sus componentes con «monos» azules, el puño en alto y dando vivas a la República.

La estrechísima vigilancia de los sitiadores hizo que esta estratagema fracasara en absoluto.

Se les vió salir, se les esperó y se hizo fuego certero contra ellos en el momento preciso, haciéndoles retroceder vertiginosamente hacia Oviedo.

Se estrecha el cerco y se aguarda el instante en que, a una voz de mando, se tome esta ciudad.—Corresponsal.

COMISION DE CULTURA DE LA C. N. T.

Nadie puede regatear su cooperación en esta hora histórica de magníficas realizaciones.

Respondiendo a la nota dada a la publicidad por esta Comisión, nos complacemos en hacer pública la noticia de haberse empezado ya a recibir algunas entusiastas adhesiones de varios intelectuales, a los que expresa la Comisión de Cultura de la C. N. T., por este medio, su gratitud.

Esperamos que, a las hasta ahora recibidas, vayan sumándose otras adhesiones, de las que en los actuales momentos, de hondas conmociones, en que los viejos «valores» de una civilización decrepita—cuya misión histórica puede considerarse cumplida—se bambolean, estén dispuestos a sumar su esfuerzo a la gigantesca obra de estructurar una nueva cultura, que satisfaga los anhelos superativos de todo un pueblo, dolorosamente relegado, hasta el presente, a la más injusta de las pretericiones.

¡Adelante en esta magnífica cruzada por perfección humana!

¡Intelectuales todos! ¡Que nadie regatee su cooperación en esta hora histórica, de magníficas realizaciones! La Comisión.

EMILIO MATORRAS
MEDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos.
San Francisco, 23, 2.º

LLAMA HERMANOS, Burgos, 21. Teléf. 1535. Servicio permanente.

EL SEÑOR

Don Amadeo Rivas Ortiz

(Recaudador de la Hacienda en la Zona de esta capital)
FALLECIO EL DIA 21 DE AGOSTO
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Sus hermanas doña Josefa, doña Jovita y doña Manuela Rivas Ortiz; hermanos políticos don Melquiades Enrique Pico y Martínez y don Emilio de la Torre Aguirre; sobrinos; sobrinos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios.

Santander, 23 de agosto de 1936.

El funeral se celebrará el día 25, a las diez y media de la mañana en la iglesia parroquial de Udalla, a cuyo cementerio fué conducido desde Santander su cadáver el día 22. (No se reparten esquelas).

Agencia de Publicidad NOVAL, Plaza del Cuadro, 13. Telf. 2213

CUARTO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Marcelina Pérez Fernández

que falleció en Santander el día 24 de agosto de 1932
Eablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposo don Cecilio Alonso Castillo (del comercio); hijos doña Nieves, don Telesforo, don Jesús, doña Anita, don Cecilio, don Antonio, don José y doña Marcelina; hijos políticos don Perfecto Ríos y doña Fe Gala; madre política doña Sinfoniana Castillo; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Santander, 23 de agosto de 1936.

Las misas que se celebren mañana, lunes, día 24, a las ocho, en la iglesia del Cristo, en el altar de los Dolores, y el martes, día 25, en Santa Lucía, altar de la Virgen del Carmen, a las ocho de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.-Muelle, 23.-Tel. 29-36.

EN RADIO SANTANDER

Conferencia de doña Matilde Zapata.

En la noche de ayer, ante el micrófono de Radio Santander, pronunció una vibrante y emocional conferencia doña Matilde Zapata, viuda de Malmbrés.

En nombre del Socorro Rojo Internacional, hizo un llamamiento a los antifascistas para que acudieran al festival que se celebrará esta tarde en la plaza de toros, a beneficio de las milicias.

Tuvo un recuerdo emocionante para el ejército de «mahón», el verdadero ejército del pueblo, el que ha sabido levantarse en un gesto gallardo en defensa de la libertad y de la República.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

Señaló la deuda de gratitud contraída con estos hombres leales, nobles y generosos, que no vacilaron en abandonar todo, hasta a los suyos, para coger un fusil y defender al régimen republicano.

Las palabras de la distinguida escritora fueron escuchadas con honda emoción por los radioyentes, que tuvieron los más encendidos elogios para aquellas justas atinadas y merecidas frases de admiración y de ternura que tuvo la conferenciante para los valientes milicianos.

de 23; miliciano, José Ruiz, de 23; Basilio Gómez, miliciano, de 25, y Alberto Cano, guardia civil, de 25. ¡Viva la República! ¡Viva la Libertad! ¡Vivan sus defensores!

Los que firman la presente son unos bravos milicianos santanderinos que están en la columna del teniente Pérez para evitar, si lo intentasen, el avance de unos desalmados contra la noble España trabajadora. Y nos dicen:

«Estos santanderinos, sin olvidar su misión encomendada a la defensa de la República, dedican un recuerdo a la juventud femenina montañesa, a la vez que, reconociendo sus buenos sentimientos para con sus paisanos en campaña, solicitan para ellos madrina de guerra.»

Noble rasgo del proletariado español, que, uniéndose a la causa que el Gobierno de la República defiende, no hemos dudado el regar los campos productivos con nuestra propia sangre de trabajadores; porque regándolos con nuestra sangre, surgirá en nuestra España una generación noble, evitando así las malas cosechas victimarias que en el mundo terrestre se llaman horas fascistas.

A la juventud femenina montañesa, nuestro afecto; a la causa del proletario, nuestro firme propósito de seguir defendiendo; y al pueblo montañés, un saludo de los milicianos de las Estacas de Trueba. Escuadra octava.

Los solicitantes de madrina de guerra son:

Marcelino Cobo, José Luis Ezquerria, Angel San Millán, Eleodoro González, Eleuterio Castanedo, Pepito José y un legionario huído y leal. (Se ruega fotografía).—Columna del teniente Pérez.

Carlos R. Cabello Médico Jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.ª derecha. Todos los días de 1 a 2 y de 2 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: martes, jueves y sábados, de 10 1/2 a 11 1/2.

MARITIMAS

EL «JAMAIQUE» Y EL «TRIUMPHANT» Ayer, por la mañana, salieron para el puerto de Bayona, a donde habrán llegado en las primeras horas de la tarde, el trasatlántico francés «Jamaïque» y el destructor «Triumphant», que le convoyaba.

EL DESTRUCTOR ALEMÁN «S. E.» Otra vez entró ayer en nuestro puerto el destructor alemán «S. E.», que vino de Bilbao para quedarse en Santander hasta hoy.

UN DESTRUCTOR INGLÉS En la madrugada de ayer entró en la bahía el destructor inglés «H-00», que permaneció anclado hasta las nueve de la mañana, hora en que salió con rumbo al Este.

LA PESCA Como es natural, escasea algo la pesca, aunque no falta. La cominación de los barcos-piratas a los pescadores de estos puertos les obliga a andar con cuidado para no caer en sus garras. En cuanto desaparezca el peligro volverán los barcos a salir a la mar con la confianza, y la pesca volverá a tener la misma abundancia de los días primeros.

Se vendió bonito y pescados blancos en buena cantidad y a precios reducidos. Por cierto que las circunstancias han obligado a rebajar el precio de la langosta que se compra fácilmente a razón de tres pesetas y media el kilogramo.

Con lo que mucha gente que no la comía nunca o casi nunca ha podido probarla algunos domingos y días de cobranza.

POR LAS VICTIMAS DE LA GALERNA

El Consejo Central de la Mutualidad de Accidentes de Mar y Trabajo, integrada por la totalidad de los pescadores, acordó auxiliar a los familiares de las 18 desgraciadas víctimas de la galerna que en la noche del 8 de julio azotó nuestras costas, con un primer donativo de 500 pesetas a cada una, ínterin se resuelvan los expedientes de las indemnizaciones estatutarias.

Las trágicas circunstancias por que el país atraviesa desde la sublevación militar, al incomunicar esta provincia con el organismo central de dicha Mutualidad y dificultar su funcionamiento, han hecho imposible que esos propósitos se cumplieran. Por ello, puesto de acuerdo el delegado marítimo y el inspector de la Mutualidad, señor Vidal, entendiéndose que en los presentes momentos es absolutamente preciso que en toda la posible medida los desgraciados familiares de las víctimas reciban el mayor auxilio que esta Inspección pueda disponer, decidieron concentrar en la capital cuantos ingresos hubieran debido ser enviados al Consejo Central y distribuirlos a prorrateo entre aquellos hasta alcanzar, si ello pudiera hacerse, la totalidad de las 500 pesetas que cada uno debe de percibir. Esta concentración de los ingresos correspondientes al mes de julio alcanzó la cifra de 2.700 pesetas, que han sido giradas a la Subdelegación Marítima de Santoña, a fin de que entre repartidas a razón de 150 pesetas entre las 18 familias que deben percibirla.

En la misma forma se procederá con los ingresos que correspondan al mes actual y los sucesivos, si antes de completar el auxilio acordado no se hubieran logrado la necesaria comunicación con el repetido Consejo Central de la Mutualidad.

EL TIEMPO

Ventolina del S. E. Mar llana. Cielo cubierto cerrado en niebla con lloviznas. El estado de la barra, muy bueno.

MAREAS PARA HOY

Para hoy: Pleamares: 6'47 m. y 7'4 t. Bajamares: 0'50 m. y 1'7 t. Coeficiente medio: 63 m. y 57 t. Para mañana: Pleamares: 7'24 m. y 7'45 t. Bajamares: 1'26 m. y 1'47 t. Coeficiente medio: 52 m. y 47 t.

PLAZA DE TOROS

GRAN FESTIVAL PRO SUSCRIPCION FRENTE POPULAR para HOY, DOMINGO, a las cuatro de la tarde organizado por el Socorro Rojo Internacional

En este festival tomarán parte

Las Compañías de los Circo Feijó y American, Rondalla y Coros del grupo Ramón Pelayo, los cantadores Incera y Sierra, el recitador Pío Muriedas y Meruelo y El Grano

que con sus correspondientes cuadrillas lidiarán dos bravos novillos.

¡ANTIFASCISTAS! ¡NO DEJAR DE ASISTIR!

La taquilla estará abierta hoy, domingo, desde las nueve en adelante, y además, en el domicilio del Socorro Rojo Internacional, Bailén, 4, 4.º.

LAS NUEVAS COSTUMBRES

En ellas no será tolerada la soberbia.

De las Milicias Populares se ha dicho en la Prensa, que nadie las detiene en sus heroísmos. No temen a las balas, a las ametralladoras, a los cañones. Las Milicias Populares son la encarnación de aquel pueblo que en el siglo pasado venció a Napoleón. No son rencorosas, y respetan a las mujeres y protegen a los niños y a los ancianos. Sobre la acción heroica de estas Milicias, se está fundando la nueva España. Es un deber ineludible de todos los buenos españoles ayudar a estas Milicias a cumplir su misión patriótica.

«La democracia que salga de esta guerra—dice el diario titulado «Política»—ha de ser tan efectiva, tan intangible, que no podrá ser destruida jamás. La insurrección militar de ahora es el ocaso de las oligarquías. Lo saben ellas, y ya se las ve aterradas ante el porvenir, convencidas de que aquello que en un principio parecía ser sueño de teorizantes, va a convertirse en una realidad mantenida con tesón y con fortaleza ejemplares. La República no fué forjada hace cinco años, sino que la están forjando las Milicias en estas semanas angustiosas, durante las cuales el Frente Popular y sus colaboradores han conquistado el derecho a establecer las bases sociales y políticas de una democracia auténtica.»

Y para disfrutar de los beneficios de la auténtica democracia, será preciso que las gentes se acostumbren a la tranquila convivencia. «A todos—se ha dicho también—se les brindó ocasión para servir a la República, acatarla lealmente y contribuir al engrandecimiento del país. Aquél si que era un armisticio leal y una invitación a la convivencia. Lo rechazaron los soberbios, y desde el día siguiente al de la proclamación del régimen, comenzaron a torpedearle, unas veces disparando contra la Constitución, otras contra el Parlamento; desatando más tarde la sublevación criminal, hasta desembocar en esta magna agresión, que ya no va contra la República, sino contra la patria, porque de ella saldrá España arruinada y debilitada.»

Para fortalecerla y para enriquecerla, habrá que procurar que se arraigue

CARTELERIA Sala Narbon - Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30: El jurado o el juramento de Lagardere, por Robert Vidalin. Dialogada en español. Intrigas, aventuras, cruzar de espadas... Todo el dinamismo arrebatador del film de capa y espada. Butaca, 0,75, 1,25 y 0,75, respectivamente.

PABELLON NARBON - Desde las 5,30, continúa: Nuestra hijita, por Shirley Temple.

POPULAR VICTORIA - Desde las 5,30, continúa: El jurado o el juramento de Lagardere, por Robert Vidalin. Dialogada en español.

GRAN GINEMA Hoy, domingo a las 4,30, 7,15 y 10,30. Reparación de la pequeña y saladísima Shirley Temple, en la deliciosa producción Fox

NUESTRA HIJITA con Rosemary Ames. PRECIOS 4,30 7,15 10,30 Butaca..... 1,50 2,00 1,50 Principal..... 1,00 1,50 1,00 Gradería..... 0,75 1,00 0,50

MARIA LISARDA - COLISEUM COMPAÑIA DE COMEDIAS PEPITA DIAZ DE ARTIGAS-MANUEL COLLADO Hoy, DOMINGO Funciones a las 7,15 y 10,30 GRAN EXITO de la aplaudida comedia en tres actos, original de Antonio Quintero y Pascual Guillán, titulada MORENA CLARA PRECIOS Butaca de patio, tarde, 3,00; noche, 2,00 Id. principal Id. 2,50; Id. 1,50 Id. anfiteatro Id. 1,00; Id. 0,75

asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

ACOMODADORES Y SIMILARES (U. G. T.) Se convoca a la Directiva de esta Sección para hoy, domingo, a las once de la mañana, para tratar asuntos de orden interior de suma importancia para la buena marcha de esta Sección. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

PARTIDO COMUNISTA, SECCION ESPAÑOLA DE LA I. C. RADIO OESTE.—Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del Radio Oeste del Partido Comunista que las siguientes calles: Vargas, San Fernando, Perines, Alonso Gullón, barrio de la Luz, Cuatro Caminos, Numanola, Valbuena, Habana, Argentina, Méjico y Caño.

Dado el interés de los puntos a tratar, se ruega a todos la más puntual asistencia en el local del partido (Atarazanas, 4), a las siete de la tarde de mañana, lunes.—El Comité de Radio.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL COMITE DE ASTILLERO.—Convoca a sus afiliados y a todos los antifascistas a una asamblea que se celebrará en la Casa del Pueblo de Astillero mañana, lunes, a las ocho y media de la noche en punto.

Se ruega la más puntual asistencia. JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Con motivo del festival que el Socorro Rojo Internacional celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la plaza de toros, el primer batallón del regimiento «Luciano Malumbres» se encontrará, formado, a las tres de la tarde, en la alameda de Oviedo (frente a la Feria de Muestras). Se ruega a todos los militantes la máxima puntualidad.—Por el Comité, El secretario.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

La Directiva de esta Asociación, en reunión celebrada, ha acordado que para fin de mes se destine un día de sueldo a engrosar la suscripción abierta por el Frente Popular en beneficio de las milicias antifascistas.

Para el mejor cumplimiento de esta orden de la Directiva, se nombrarán compañeros responsables encargados de hacer la recaudación, y que, como decimos anteriormente, consistirá en un día de haber.—El secretario.

F. Díaz-Munio (De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Higado, Intestinos y Secretiones Internas. — Medicina interna. DE 10 a 12'30 y de 4 a 6. Telef. 1061. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

LAS NOTICIAS

MAS DETENCIONES Por orden del Comité de Guerra se dispuso ayer el traslado a la cárcel de cuarenta y cuatro detenidos, entre éstos tres mujeres, de los que se hallaban en los patios de la Guardia municipal.

RECOGIDO POR LA RADIO Se ha recogido el siguiente aviso: «Enriqueta Alvarez, de León, está bien su hija. Decidnos Manolo y niños qué tal estáis.»

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izqda.

COLEGIO OFICIAL DE FARMACEUTICOS Farmacias de servicio en el día de hoy: Huerta.—Becedo. Viuda de Zorrilla.—Plaza Vieja. Romo.—Doctor Madrazo. De noche, del 22 al 29: Estrada.—Molnedo. Viuda de Zorrilla.—Plaza Vieja.

DOCTOR J. MANZANOS Aparato digestivo, Cirugía, Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada tranvía y autobús S. Martín) Teléfono 2367.

Después de recibir los Santos Sacramentos, falleció el día 21 del corriente en esta capital el distinguido señor don Amadeo Rivas Ortiz, que durante muchos años fué recaudador de la Hacienda en la zona de esta capital, donde era generalmente apreciado por su simpatía y sus excelentes prendas personales. Su inesperada muerte produjo entre sus muchas amistades un verdadero sentimiento.

A las ofididas hermanas del finado, doña Jovita y doña Manuela Rivas Ortiz; hermanos políticos, don Melquíades Enrique Pico y don Emilio de la Torreite Aguirre; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, expresamos la participación que tomamos en su duelo por esta desgracia tan sensible e irreparable.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER CUPON BENEFICO

Sorteo del día 22 de agosto. Premio de 25 pesetas, número 849, y con dos pesetas, los números 49, 149, 249, 349, 449, 649, 749, 849 y 949.

Estos premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo. Horas de oficina, de tres a siete de la tarde. Teléfono 1878.

MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELEFONO 3626

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas gratuitamente, 2.187.

Estancias causadas por transeuntes, 20. Asilados existentes en el establecimiento, 193.

LOS SUCESOS

Un hombre herido por un toro.

Ayer tarde ingresó en la Casa de Salud Valdecilla el ganadero don Valentín Laso, que, en su finca, fué corneado por un toro.

La res campaneó al señor Laso, causándole algunas heridas en la cadera derecha y en el muslo, que le fueron curadas en la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizado.

UN CADAVER SIN IDENTIFICAR

Unos milicianos que pasaban por la carretera de Solares en automóvil vieron en el suelo, tirado, a un hombre que no daba señales de vida ni presentaba lesión alguna.

Le recogieron en seguida, porque observaron que aún respiraba, pero al llegar al beneficio establecimiento dejó de existir, sin que pudiera ser identificado.

El cadáver pasó al depósito, donde hoy le será hecha la autopsia.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la mañana de ayer, y cuando venía hacia la capital una camioneta de Santa Cruz de Bezana, conduciendo algunas ollas de leche, sufrió el vehículo un despiste y se fué contra la cuneta, donde quedó volcado.

Ocupaban la camioneta Domingo Alonso, de veinticuatro años, y su hermano Daniel, de veintidós, los cuales resultaron heridos, teniendo que ser conducidos a la Casa de Salud Valdecilla, donde los médicos de guardia apreciaron a Domingo una intensa conmoción cerebral y una herida en la región mentoniana, siendo su estado de pronóstico reservado, y a Daniel, una herida leve, por lo que pudo marchar por su pie a su domicilio.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ayer recibieron asistencia médica en la Casa de Socorro Jesús Rodríguez García y Tirso González Carrera, que se produjeron lesiones leves trabajadas para el Ayuntamiento en la demolición de la iglesia de San Francisco.

MATRIMONIO INTOXICADO

A las doce y media de la noche se presentó en la Casa de Socorro el matrimonio compuesto por Anastasio Huertas del Río, de 27 años, natural de León, y Victoria Gijón Gómez, de 24, natural de Segovia, con residencia en esta capital, calle de Lope de Vega, 13, quinto, manifestando que desde la tarde se encontraban los dos indispuestos sin saber a qué causa podían achacar.

Reconocidos por el médico señor Ortiz Dou, se vió que padecían una fuerte intoxicación, más acentuada la del marido que la de la mujer.

Posiblemente debido al vino que tomaron en la comida y en la cena. Después de convenientemente asistidos pasaron a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedaron hospitalizados para su observación.

R. PRESMANES DENTISTA Puente, 1 duplicado, principal.

El «Cristóbal Colón»

Saint Nazaire.—El mando del paquebot español «Cristóbal Colón» llegado hoy a este puerto, está asegurado por un Comité integrado por once miembros que controlan todos los actos del capitán. Dicho Comité comprende tres miembros del personal de máquinas, tres de los puentes y tres de los camareros, así como dos técnicos.

Cuando el paquebot ha hecho escala, el Comité ha autorizado a todos los pasajeros que cuentan con medios a trasladarse a Irún. Dichos pasajeros son españoles y habitan en América del Sur.

Van todos a pasar vacaciones en España. Otros son emigrantes que regresan de América después de haber hecho una pequeña fortuna.

Uno de los pasajeros ha declarado a un periodista: «He decidido pasar con mis tres hijos las vacaciones en España, y nada me impedirá hacerlo, a pesar de las noticias fantásticas que publican algunos diarios.

Las autoridades marítimas francesas se han dado cuenta que la mayor calma reina a bordo del paquebot. Es imposible conocer la fecha de partida de la embarcación, pues el Comité espera órdenes.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER odontólogo Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

El sumario contra los tripulantes del «Tiburón».

Va muy adelantado el sumario contra los tripulantes del barco pesquero «Tiburón», armado en corso por los rebeldes de Galicia y apresado el domingo último en el Sardinero. El capitán de corbeta y delegado de Pesca en esta Delegación Marítima, don Lorenzo San Felú, juez instructor del sumario, y el secretario, don José María Zayas, agente de Policía Marítima, trabajan sin descanso para darle concluido en seguida y dar paso al Consejo de guerra que ha de juzgar a los incursores en delito.

Luis Sierra Cano Huesos y articulaciones Cirugía.—Radiología Plaza de J. Estrada (Escuelas), 6. Teléfono 1052. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.

Luis Hontañón ESPECIALISTA EN GORAZON Y PULMONES GENERAL ESPARTERO, 11, PRAL.

Las tropas leales se dedicaron en todos los sectores a mejorar sus posiciones

La aviación actuó ayer brillantemente en Teruel, destruyendo varios efectivos rebeldes y un convoy.

VISITAS AL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—El jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra recibieron en el palacio de Buenavista la visita del jefe de la escuadra de operaciones, teniente de navío don Pedro Prado, y del jefe de la columna que opera en la zona de Navalperal, don Julio Mangada.

REGRESO DE JUST

Madrid.—Ha regresado a Madrid, después de visitar los frentes de operaciones de Extremadura, el diputado de Izquierda Republicana don Julio Just, quien visitó inmediatamente al jefe del Gobierno y al ministro de la Guerra, a quienes comunicó las excelentes impresiones que trae de su visita.

AL FRENTE

Madrid.—El diputado socialista señor Lamóneda ha salido para unirse a una de las columnas leales que cercan Granada.

AVANCES EN LA SIERRA

Madrid.—Después de la visita que le hizo el coronel Mangada, el ministro de la Guerra dijo a los periodistas que en el frente de la Sierra se habían hecho algunos avances y consolidado posiciones.

Respecto a Córdoba dijo que, según comunican los aviadores, se han realizado importantes avances, estrechándose cada vez más el cerco puesto a la capital andaluza por las fuerzas leales.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Madrid.—En el Ministerio de Marina, Indalecio Prieto recibió la visita del jefe de la escuadra, don Pedro Prado, que había llegado esta mañana de Cartagena y Málaga, el cual iba acompañado del jefe del arsenal de Cartagena, que es un segundo maquinista de la Armada.

También hablaron con el señor Prieto la diputada Dolores Ibaruri, «La Pasionaria», y una Comisión de mujeres del Comité central contra la guerra y el fascismo que iban con aquella, para tratar de la conveniencia de coordinar los servicios de retaguardia que competen a la mujer, tales como el cuidado de los niños, abastecimiento, confección de ropas, etc.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE

Alameda 1.ª, 4, 1.º Telex. 2381 y 3304.

EN LA SERRANIA DE RONDA

Málaga.—Las noticias que se reciben de la serranía de Ronda son altamente satisfactorias. Los milicianos han hecho numerosas bajas al enemigo y le han cogido dieciséis caballerías cargadas de trigo y vino. También se han apoderado de reses bovinas.

COMUNICADO OFICIAL

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado:

El frente de la Sierra, sin variación importante, habiendo mejorado algunas posiciones en el sector del Guadarrama.

De Extremadura, en Guadalupe se entabló un combate con el enemigo, sin que éste lograra sus objetivos.

En Asturias, después de la toma del cuartel de Simancas, y habiendo quedado completamente despejada la situación en Gijón, todos los esfuerzos se aúnan para otros fines.

En los demás frentes, la situación sigue igual. Las fuerzas se dedican a mejorar sus posiciones, situándose en forma que permita una mayor convergencia de esfuerzos.

¿QUIEN REPRESENTA A ESPAÑA?

Madrid.—El Ministerio de la Gobernación ha radiado una nota que dice:

«Los bravos milicianos están combatiendo frente a los rifeños y legionarios sin patria. ¿Quién representa a España? ¿Quién tiene derecho a gritar viva España? Frente a los cabelleros rebeldes luchan junto a nosotros los soldados muertos en Annual, en Nador, en Monte Arruit.»

EL CORONEL MANGADA, EN EL AYUNTAMIENTO

Madrid.—Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento de Madrid el coronel Mangada, para dar las gracias al alcalde por la concesión a su favor de la medalla de oro de la villa.

El señor Rico dijo al coronel Mangada que preparaba un acto para hacerle entrega de la medalla, a lo que contestó el coronel que rogaba el aplazamiento de dicho acto hasta tanto no haya conseguido todos los objetivos que tiene señalados.

Al salir el coronel Mangada a la calle y apercibirse el público de su presencia, le ovacionó largamente.

Desde el Ayuntamiento se dirigió al Grupo escolar «Francisco Ruano», donde le saludó a los escolares.

EL AVANCE SOBRE TERUEL

Valencia.—Las columnas y fuerzas leales se encontraban esta tarde muy próximas a Teruel.

Nuestra aviación destruyó cuatro camiones, en los que las fuerzas enemigas trataban de replegarse hacia la capital.

También fué destruido un cañón que tenían instalado los rebeldes.

Otra escuadrilla de aviación destruyó esta mañana varios efectivos en Teruel y un convoy integrado por bastantes camiones.

También fué bombardeada la línea Central de Aragón, para evitar que se retirara hacia Zaragoza un convoy.

Los milicianos han hecho numerosas bajas al enemigo, cogiéndole dieciséis caballerías cargadas de trigo y algunas reses.

COMBATES EN LA PROVINCIA DE CADIZ

Málaga.—En Olivera, El Peralejo y

Algodonales y otros pueblos de la provincia de Cádiz, el enemigo fué dispersado.

En el sector de Grazalema se libró un combate, en el que los facciosos tuvieron muchas bajas, entre ellas el alcalde, fascista.

NO DEBEN EMPLEARSE LAS ESCUELAS PARA CUARTELES

Madrid.—En el Ministerio de Instrucción pública se ha facilitado la siguiente nota:

«Aprovecha este Ministerio el poder de difusión de la Radio para hacer a través de ella un llamamiento a todas las entidades de Madrid organizadoras de las milicias que han tomado edificios de grupos escolares, destinándolos a cuarteles, almacenes de aprovisionamiento, oficinas de control, de reclutamiento, etc.»

En los primeros días de la rebelión, las milicias populares de los distintos partidos, atentas sólo a la defensa de Madrid, ocuparon grupos escolares tan espléndidos y capaces como el «14 de Abril», «Concepción Arenal», en el Puente de Toledo; «Pablo Iglesias», calle de Barceló; «Menéndez y Pelayo», en la calle de Méndez Alvaro, y algunos otros, de capacidad cada uno de ellos para más de mil niños.

En aquellos primeros momentos era natural que se aprovechara todo para la eficaz defensa de Madrid; pero ya hoy es, no sólo conveniente, sino necesario que los servicios todos vayan normalizándose.

El Ministerio de Instrucción pública desea anticipar la apertura de curso en las escuelas primarias, atendiendo con esta medida, que sin duda recibirán complacidos los padres de los niños, a apartar a éstos de los peligros de la calle y alejarlos lo más posible del ambiente bélico en que vive la nación. Para que no puedan quedar en algunas zonas de Madrid, niños sin asistencia, es por lo que el Ministerio de Instrucción pública se dirige a los jefes y encargados de las milicias en petición de que desalojen cuanto antes los edificios escolares en que se han instalado.

Las milicias podrán dejar libres, con el adecuado alojamiento en otros, los numerosos edificios incautados. Las escuelas, por su especial condición, no pueden improvisarse como los cuarteles.

Espera el ministro que este llamamiento que hace a los milicianos del pueblo será atendido. Cualquiera resistencia a dejar libres los grupos escolares sería un grave daño que harían a la educación de los niños, hijos de los mismos milicianos.

Igual llamamiento y la misma petición hace el ministro de Instrucción pública a los milicianos de todos los pueblos de España.

NO TRAIA MAS QUE BENCINA

Madrid.—El periódico «Daily Telegraph» publica una referencia con relación al incidente ocurrido con el barco mercante «Esmeren», con matrícula alemana.

La referencia oficial es la de que este barco se hallaba en aguas españolas, habiéndose comprobado que venía con cargamento de bencina consignada a Cádiz.

Como estaba en aguas españolas, y el cargamento que traía era para elementos facciosos, se le obligó a cambiar de rumbo.

LOS BARCOS PIRATAS

Madrid.—Se sabe que el vapor «España» se encuentra en El Ferrol, y que el «Cervera» ha permanecido frente a San Sebastián.

BOMBARDEOS SOBRE CORDOBA

Madrid.—Se han tenido noticias de que la Aviación ha bombardeado intensamente los puntos más estratégicos de Córdoba, para facilitar en momento oportuno el paso de las fuerzas leales.

Los reductos que hay a la entrada de la población han sido tirados con nutrido fuego de fusilería, habiendo huido los rebeldes, y dejando sobre el campo más de cien cadáveres, entre ellos algunos cabelleros.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

NOVEDADES EN PAÑERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

SE CELEBRAN CONSEJOS DE GUERRA

Barcelona.—A bordo de un buque de guerra se ha celebrado Consejo de guerra sumarísimo contra los comandantes y oficiales de los buques «Churrucá» y «Sánchez Barcáistegui», que, como se sabe, se sublevaron contra el Gobierno, siendo reducidos y hechos prisioneros por la tripulación.

Se sabe que han sido condenados a la última pena.

Mañana se celebrarán otros Consejos de guerra.

MARINOS EXPULSADOS

Madrid.—El «Diario Oficial de Marina» publica una numerosa relación de generales, jefes y oficiales de la Armada, que han sido expulsados, por traidores a la patria y a la promesa de fidelidad a la República.

Entre los separados figura el ex ministro de Marina Javier Salas y Cervera.

DISCREPANCIAS ENTRE LOS TRAIADORES

Madrid.—De fuente autorizada se sabe que la llamada Junta nacional, que residía en Burgos, ha sido trasladada a Valladolid, por discrepancias habidas entre los traidores.

¡A VER QUIEN ENTIENDE ESTO!

Madrid.—Se sabe que los facciosos que tripulan la buques piratas se han

curado entre ellos órdenes para que se lleve en los palos la bandera monárquica, pero con la corona mural.

COMENTARIOS DE PRENSA

Madrid.—«Infomaciones» reproduce y glosa el artículo de Indalecio Prieto titulado «Heroísmo inútil».

Extracta una intervención concedida al corresponsal del «Daily Telegraph» por el presidente del Consejo de ministros español.

Entre otras cosas, ha declarado el señor Giral que todo lo que puede decir es que dentro de quince o veinte días ocurrirán acontecimientos decisivos.

La guerra de guerrillas puede continuar durante semanas y tal vez meses. Todos los daños a los bienes extranjeros serán compensados.

«Mundo Obrero» estima indispensable reforzar la base de la República democrática. Nosotros, los comunistas, decimos constantemente, interpretando el sentimiento popular, que estamos luchando por la República democrática.

La República democrática significa el asentamiento de los campesinos, la entrega de las tierras de la nobleza facciosa, de los grandes terratenientes rebeldes y del alto clero, la concesión a los campesinos y obreros agrícolas de créditos especiales, rebaja de la tasa y de las contribuciones y anulación de las deudas a aquellos que no son insurgentes; una modificación profunda en la legislación social, mejorándose las condiciones de vida y trabajo de los humildes. Significa igualmente medidas de protección a los pequeños comerciantes e industriales y la disolución legal de los partidos reaccionarios y fascistas.

Estas son nuestras aspiraciones al defender como defendemos la República democrática.

No tenemos la menor duda de que los hombres encargados del Gobierno de España tienen las mismas aspiraciones que nosotros.

En otro artículo dice que hay que hacer llegar nuestras palabras a los soldados engañados por los traidores. Hay que decirles que nosotros, hermanos de ellos, no tomaremos ninguna represalia contra ellos, pues los consideramos engañados y dispuestos a acudir en ayuda del pueblo en armas, que defiende la causa de la justicia y de la libertad.

Desertad, hermanos—dice—, y venid con nosotros, que luchamos por la patria común para daros pan y libertad, para hacer una España grande, justa y feliz.

«C. N. T.» se refiere a la intervención de los moros mercenarios en la causa de los rebeldes. Hace tiempo que no veíamos, salvo en las fiestas levantinas, las guerras de moros y cristianos; pero ahora, este fenómeno, de la más pura felonía, ha tomado nuevo carácter. Luchan rifeños y católicos contra nosotros, españoles. Curas con su trabuco bajo el manto y cabelleros con la gambia bajo la chibla, enemigos mortales de antaño, se abrazan hoy para exterminar a los españoles que no hemos perdido la vergüenza. Son unos renegados de sus respectivas religiones.

«Claridad» analiza en su artículo de

fondo las características de la lucha que está librando toda España. Dice que la revolución democrática que se inició el 14 de abril ha determinado esta bárbara contrarrevolución, esta guerra sin cuartel, guerra social que terminará inevitablemente con el triunfo de las armas leales.

Hay que aceptar plenamente una realidad, que ignora la soberbia y la demencia de unos señores feudales, y es que el pueblo, la clase media y el proletariado sea desfigurada o desviada de sus cauces naturales.

Transcribe una conmovedora carta que desde Calzada de Oropesa escribe un bravo miliciano a su madre. En ella dice entre otras cosas:

«Si esta carta llega a tus manos la das a leer a todas las mujeres, a las que darás abrazos de sus hijos. Nolloréis ni reír, madres españolas; nosotros estamos contentos. La oración más fervorosa que podéis hacer es la de ir a las fábricas, a los talleres, a los hospitales a decir que vosotras estáis con la República, al lado de la libertad; que maldicéis mil veces a los generales que han empuñado su honor con la deslealtad, sublevándose para asesinar a vuestros hijos. Nada más, madre mía.»

«La Voz» señala el sentimiento de deslealtad que animaba a la casi totalidad del ejército español ante el hecho de la República democrática que el pueblo se ha dado por su libre y soberana voluntad.

El ejército español, salvo honrosísimas excepciones de los que están vertiendo su sangre en defensa de la República, no era ejército nacional, sino ejército monárquico, cortesano, palatin.

Los apellidos se repetían indefinidamente en el anuario del Ministerio de la Guerra. La nación estaba al margen de él, y hoy, al verse agredida por el generalato y la oficialidad, se pone en pie, se acuerda de «El Empeñinado» y de Mina y le pone en derrota. ¿Es que esos generales no conocen la Historia de España?

Basta recordar las guerras carlistas. Durante siete años seguidos las turbas reaccionarias tuvieron en jaque a las fuerzas regulares de un Gobierno central.

No hablemos de la guerra de África. Más vale no recordarlo. Son demasiado tristes las consecuencias que de ella se pueden deducir.

Los generales facciosos de la España de 1936 también se asombran, como sus predecesores, al verse vencidos por gentes cuyo profesionalismo es muy inferior al suyo.

«El Sindicalista» execra la conducta del generalato español, cuyos pruritos políticos han llenado de oprobio todo un siglo la historia de España.

Al servicio del país que les pagaba, su misión era preparar la defensa de la patria en caso de guerra, mantener la disciplina en las instituciones de su cargo, cumplir un deber, llenar una misión, misión y deber delicadísimo, pero nada más.

Lo político ha de hacerla el pueblo; no los militares. Por eso al mezclarse

en política se han encontrado un pueblo unido, compacto, dispuesto a morir hasta el último de sus ciudadanos en defensa de la libertad.

«Heraldo de Madrid» pone de manifiesto la táctica guerrera de los insurgentes, que se guarecen en monumentos de arte para acusar luego a las fuerzas leales del Gobierno de su destrucción.

Los facciosos de Córdoba, al igual que sus compañeros de otras poblaciones, no se hacen fuertes en cuarteles y centros oficiales, sino en los monumentos.

En el frente aragonés la Aviación leal abatió tres aparatos rebeldes.

Piel-Vías Urinarias-Venereas.

Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha Oficial contra las enfermedades Venereas y de la Piel. — Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7. PUNTIDA, 3, PRIMERO

LA SITUACION DE LOS REBELDES EN GRANADA

Málaga.—Son muchos los desertores que huyendo del enemigo caen en poder nuestro. Uno de ellos, Manuel Martínez Nieto, ha referido algo de la vida en Granada.

Allí se sabe que las fuerzas leales tienen ocupados los pueblos de Santafé, cabeza del partido judicial de más de seis mil habitantes, y otros Municipios como Atarfe, Guejar-Sierra, Huertor-Santillán, Jerez del Marquésado, Maracena, la Zubia y más.

Hace unos días—nos cuenta—llegaron sesenta hombres vestidos con el uniforme del Tercio, pero venían engañados, ya que al llegar al aeródromo de Armilla nuestros aviones, desde abajo prorrumpieron en vítores a la República y al Frente Popular.

La columna Maroto hizo un gran avance, llegando hasta Guejar, a escasos kilómetros de Granada, si bien no pudo en esta primera intención consolidar definitivamente esta posición, por carencia de municiones de momento.

Me refiere otro desertor que los rebeldes cuentan en Granada con escasos víveres y municiones, siendo su situación desesperada, por lo que el triunfo de los leales se considera en el propio Granada, inminente. Ha desmentido la noticia que circuló de haber sido destruida la Alhambra, pero nos cuenta que en su interior se han hecho fuertes los rebeldes, y que, en cambio, el edificio del siglo XVI, el palacio de Carlos V, en la Alhambra, construido bajo la dirección de Pedro Machuca en 1565, ha sufrido grandes desperfectos al estallar dos bombas potentes que nuestra Aviación arrojó.

En la capital la vida transcurre trágicamente. Es infimo el número de obreros que entran al trabajo, y lo hacen forzados, vigilados por fascistas, que les castigan duramente al menor intento de abandonarlo, llegando incluso al fusilamiento, como se ha hecho en algunos casos.

De las autoridades del Frente Popular de Granada, sabemos por este último desertor, que el gobernador civil está detenido en compañía de elementos significados de izquierda, y que el alcalde fué fusilado en compañía también de otros izquierdistas.

De noche Granada es un cementerio. Solamente se permite la circulación por las calles a los individuos que llevan en el brazo derecho un brazalete diciendo «Viva el Fascio».

FIRMA PRESIDENCIAL

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta noche a los periodistas, como de costumbre, en el Ministerio de la Guerra.

A preguntas de éstos, relacionadas con los movimientos que realizan las fuerzas leales, dijo que las noticias eran satisfactorias, y que por lo que concierne a Córdoba, se va estrechando el cerco.

Después facilitó el señor Giral la firma de los decretos sancionados por el presidente de la República, en la visita que el jefe del Gobierno le ha hecho esta tarde.

De Instrucción pública, decreto declarando nulo el de 30 de septiembre de 1934, por el que se nombra a don Miguel Unamuno rector vitalicio de la Universidad de Salamanca, y separándole de cuantos cargos o Comisiones desempeñara relacionados con el Ministerio de Instrucción pública.

También figuran dos decretos acordando la cesantía de funcionarios administrativos de Madrid y Málaga, y de ingenieros topógrafos administrativos, oficiales de artes gráficas y delineantes del Instituto geográfico.

De la Presidencia, ordenando que durante la ausencia del actual ministro de Agricultura, se encargue interinamente de la cartera don José Giral.

Otro, admitiendo la dimisión del ministro de Marina, don José Giral, y nombrando para sustituirle a don Francisco Matz Sánchez.

Nombrando subsecretario de dicho departamento a don Benjamín Balboa.

El presidente del Consejo facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«El Gobierno ha dado altas pruebas de la estimación en que tiene a las milicias populares y la gratitud que les guarda y a que por tantos motivos son acreedoras; pero, sin embargo, desea hacer constar que es su propósito no regatear las ventajas a que por su comportamiento tienen derecho, y

por ello, les adelanta, para que lo hagan público, que han de dictarse en breve disposiciones que regulen la situación, así de los milicianos como de las clases, oficiales y jefes que se encuadran, otorgándoles las máximas consideraciones honoríficas que se concedan a cualquier otra clase de instituciones armadas creadas o que en lo sucesivo se puedan establecer.»

Ha sido nombrado jefe del personal facultativo del Ministerio de Obras públicas el funcionario don Miguel Maestro Ropero.

EL NUEVO PRESIDENTE DEL SUPREMO

Madrid.—En virtud de un decreto de Justicia aparecido en la «Gaceta» de hoy, ha sido designado, como más antiguo, para desempeñar interinamente la presidencia del Tribunal Supremo, el presidente de la Sala sexta, don Mariano Gómez, quien tomó posesión de su cargo esta misma mañana.

UN ACUERDO DE LA SOCIEDAD DE AUTORES

Madrid.—La Asociación de Autores dramáticos, interpretando el sentir de todos sus asociados, ha acordado condonar los derechos de representación en todos los festivales que se organicen en beneficio de los que combaten en defensa de la República.

UNAS DECLARACIONES DE BERNARDINO MACHADO

Madrid.—Un redactor de la United Press ha celebrado una entrevista con el antiguo presidente de la República portuguesa, don Bernardino Machado, que, como se sabe, reside en Madrid, el cual ha manifestado lo siguiente:

«Se atribuye al Gobierno dictatorial de Portugal una actitud de hostilidad al Gobierno legal de España. Por deficiencias de comunicaciones regulares no poseo informaciones que me ilustren exactamente. Pero sí realmente las noticias que yo afirmo son fundadas, protesto indignado contra tan insolita intervención, que, estoy seguro, no puede encontrar ningún apoyo en nuestra opinión pública.»

¿Quién no se sentirá del todo arrastrado por la formidable grandeza épica con que el pueblo español, combate valerosamente por sus ideales? Y nadie ha olvidado que el Ejército portugués, honrando nuestras nobles tradiciones militares todavía sustentó tímidamente con mayor brío en la guerra mundial el derecho de las naciones a gobernarse por su libre voluntad.

Nunca ha sido más necesario que hoy, en medio de los graves acontecimientos internacionales que tanto nos preocupan, contar fielmente con nuestra recíproca amistad. Hermanados por gloriosa emulación en los faustos memorables de nuestra acción civilizadora en el mundo, luchamos heroicamente en los comienzos del siglo XIX, en Portugal y en España, por los principios cívicos del constitucionalismo liberal, y rivalizando en fervor por las conquistas democráticas, implantamos, con mutuo respeto para nuestras soberanías, las nuevas instituciones republicanas. Así se han estrechado los lazos naturales de nuestra fraternidad. Y nada, íntimamente lo creo, podrá disolverlos nunca.»

Dr. JOSE MATORRAS CIRUGIA, PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO

De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

EN EL FRENTE ARAGONÉS

Madrid.—Uno de los más importantes acontecimientos militares que se hayan registrado en el frente de Aragón es, a nuestro juicio, la toma de Belchite.

Consolidar dicha posición, a toda costa, en forma sencillamente abrumadora para el adversario, debe constituir seguramente uno de los trabajos de nuestras bravas milicias.

Porque Belchite es un excelente puesto avanzado para realizar los futuros avances sobre Calatayud, y, es innegable, en Calatayud está la llave no sólo de campaña de Aragón, sino también de la campaña del Guadarrama.

Calatayud es el punto vulnerable, el talón de Aquiles de todo el sistema defensivo, conjunto, de los principales núcleos sublevados.

Calatayud ha de ser tomado por las tropas milicianas que avanzan desde Sagunto hacia Teruel.

Este es el camino natural y lógico de una ofensiva sobre Calatayud.

E. García Marañón.

PIEL Y VENEREAS

Ha trasladado su consulta a Plazuela del Principe, 8, 2.º Telérf. 2928.

Teruel, en sí, de por sí, no tiene ninguna importancia militar en esta amplia campaña, en esta batalla cuyo frente se inicia en Badajoz, y pasando por las sierras del Norte madrileño, va a morir en Huesca en las estribaciones pirenaicas.

Pero como que es una de las llaves que abren el camino de las milicias sobre Calatayud, es preciso que Teruel sea tomado, cuanto antes mejor.

Y ahí está una buena parte de la importancia de Belchite.

Desde Belchite, hacia el Sur, por la carretera de Lércara y Múñesa, puede establecerse contacto con las fuerzas que operan en Montalbán, controlando toda la parte inferior del ferrocarril minero de Zaragoza a Utrillas.

Establecido este contacto, las fuerzas de Montalbán y de Belchite están en condiciones de ponerle asedio a Teruel por el Norte, colaborando así en forma preciosa al avance de los valencianos sobre Teruel, por el Sur.

Logrado esto, la situación de Calatayud se hace difícil y el mando de las fuerzas sublevadas se encuentra ante un gravísimo problema, pues una cuña amenaza interponerse en uno de los puntos vitales de su sistema de

UNA NOTA DE LA COMISION DE POLICIA

LOS REGISTROS DOMICILIARIOS Y LAS DETENCIONES SERAN REALIZADOS UNICA Y EXCLUSIVAMENTE POR AGENTES DE ESTA COMISION

CONDUCTA QUE DEBEN SEGUIR LOS FRENTE POPULARES DE ESTA COMISION

A fin de normalizar debidamente todos los servicios inherentes al funcionamiento de esta Comisión, que a partir del día de hoy actuará en el segundo piso del edificio de la Audiencia provincial, se hacen públicas, para conocimiento de todos los ciudadanos y su cumplimiento por los Frentes Populares de la provincia, las siguientes disposiciones:

Primero. A partir de esta fecha, ninguna persona que no ostente la representación directa de esta Comisión de Policía, mediante el oportuno nombramiento hecho a su favor, y referendado por la primera autoridad civil, o que carezca del título de agente de la autoridad, podrá proceder a la práctica de registros domiciliarios ni a la detención de personas, cuyos servicios serán realizados UNICA Y EXCLUSIVAMENTE por los agentes de esta Comisión de Policía o por agentes de la autoridad, mediante orden escrita que exhibirá a los interesados en dichos registros y detenciones.

Segundo. Cuando los Frentes Populares de los Ayuntamientos de la provincia tengan noticia de la peligrosidad de algún ciudadano residente en su término municipal, al que juzguen conveniente detener para poner a la República a cubierto de los peligros de la actuación de aquél, lo pondrán en conocimiento de esta Comisión de Policía por escrito, formulando al propio tiempo los cargos que estimen pertinente hacer contra su conducta, y será esta Comisión de Policía el UNICO organismo que podrá ordenar y llevar a efecto la detención, después de examinar los antecedentes que se le faciliten y los que ella pueda adquirir directamente por medio de sus organismos auxiliares.

Tercero. Como excepción, en casos de verdadera urgencia, en los que se temiera fundadamente la evasión, podrán los Comités de Frentes Populares de los Ayuntamientos de la provincia decretar la detención preventiva de enemigos del régimen, poniendo el hecho en conocimiento de esta Comisión de Policía de una manera inmediata, para que ésta adopte la resolución que estime procedente.

Cuarto. Todos los ciudadanos tienen la obligación de coadyuvar al más exacto cumplimiento de estas disposiciones, denunciando los casos de infracción de las mismas que puedan cometerse contra sus personas ante el Comité de Reclamaciones de esta Comisión de Policía.

Quinto. Todos los registros de este decreto serán considerados ilegales y vejatorios para los ciudadanos, incurrindo en responsabilidad los que las efectúen, los cuales serán puestos a disposición de la Comisión de Justicia como enemigos del régimen.

Dado en Santander, a 21 de agosto de 1936. — Por la Comisión de Policía, MANUEL NEILA (rubricado). V.º B.º El gobernador civil, JUAN RUIZ (rubricado).

SE TRATA DE UNA IMPORTANTE INDUSTRIA

Claro es que no están los tiempos para pensar en las cosas triviales. Esto no debe impedir que tengamos en cuenta que hay frivolidades, que hay pequeñeces que hay insignificancias, de las que depende la vida económica...

Esta cuestión—que ahora, como hemos indicado, resulta algo inoportuna—habrá sido totalmente pacificada por los heroicos defensores de la República...

ANIS ZORRILLA

EN SANTANDER

La tranquilidad es absoluta.

No podemos quejarnos los santanderinos. Los días transcurren sin que se produzca la menor novedad. Hacemos buen tiempo y, por esta causa, lo mismo las playas, por la mañana, que los paseos, por la noche, se ven concurridísimos.

Siguen actuando el gobernador civil, los diputados a Cortes y todos los Comités que se derivan del de Guerra, para la más perfecta organización de las milicias...

Las noticias que se reciben de las milicias son las de que en ellas impera el entusiasmo más elevado y la disciplina más absoluta. Se hace vida de campaña, de verdadera confraternidad...

Sigue la labor de organización de los demás servicios, y se prepara la transformación urbana de Santander, pero de un modo expeditivo, sin las dilaciones de los trámites...

Fue muy elogiada esta organización, que se debió a una feliz iniciativa de la Sociedad de Operadores de Cinematógrafo, deseosos de contribuir a esta admirable exaltación republicana.

EL CANTABRICO

APARTADO 28 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

LA REBAJA DE LOS ALQUILERES

Lo que harán muchas familias con el importe de la rebaja.

Dice la Prensa de Bilbao: «Recibimos la siguiente nota, con cuyo texto estamos absolutamente conformes: Una fuente de ingresos para el sostenimiento de las milicias obreras puede, y debe ser, el ceder lo que se paga de menos por la baja de los alquileres.

Y este asunto tiene otro aspecto. No hay rebaja del cincuenta por ciento para los alquileres cuyo importe pase de doscientas a una peseta.

Y como hay inquilinos y hay comerciantes y hay industriales que pagan más de esa cantidad, mensualmente, resulta que los propietarios que obtienen de sus fincas urbanas mayores ingresos, son los únicos favorecidos por el decreto.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO:

Table with 3 columns: Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas. Una buena y garantizada emulsión en la película. Un revelado perfecto por modernos procedimientos.

SAMOT con su laboratorio moderno os ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas.

REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS.

SAMOT - San Francisco, 15.

Se preparan acontecimientos decisivos, relativamente próximos. El presidente del Consejo de ministros, señor Giral, hablando con un representante del «Daily Telegraph», ha sintetizado en estos términos la inminencia de tales hechos:

«Todo lo que puedo decir—ha declarado—es que dentro de quince o veinte días ocurrirán acontecimientos decisivos. La guerra de guerrillas podrá continuar durante semanas y quizá meses. Todos los daños a los bienes extranjeros serán compensados.»

El Gobierno, perfectamente seguro y dueño de la situación, afianza la seguridad del triunfo y organiza en la retaguardia los elementos de lucha, al par que atiende al abastecimiento de las milicias y del pueblo, y perfecciona el funcionamiento normal de la vida de España.

BODEGAS RODERO VINOS. - SANTA CLARA, 9.

DE BILBAO

TRANQUILIDAD EN VIZCAYA Bilbao.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en Vizcaya. Han sido destituidos 346 concejales complicados en el movimiento o desafectos al régimen.

El presidente conversó con los expedicionarios y les dirigió palabras de felicitación y estímulo. «SE LUCHA EN SALAMANCA?» París.—Noticias que se reciben, de origen portugués, dicen que entre los rebeldes españoles ha sucedido algo anormal.

En Salamanca se dice que hace unos días estalló una sublevación contra la Junta facciosa, que preside el ex general Cabanellas.

De San Sebastián NO HA HABIDO NOVEDAD EN LOS FRENTES

San Sebastián.—A media mañana se anunció por medio de una sirena la inminencia de un bombardeo. A las diez de la mañana el «Almirante Cervera» hizo cuatro disparos.

Los proyectiles cayeron en el jardín de la casa del vigía del Castillo, en el contramuelle y en el monte. El pirata no consiguió los objetivos.

Por la tarde volvió a bombardear y lo hizo sobre la población. Uno de los proyectiles cayó en los jardines frente a «La Perla».

Buena parte de la metralla cayó sobre las calles de la ciudad, pero no causó ninguna víctima.

A primera hora de la madrugada se esperaba un fuerte ataque de los rebeldes en el frente de Irún.

Este frente ha sido reforzado con gran número de fuerzas leales y de Milicias, entre ellas la constituida por los bravos vascos de Azeitúa.

El ataque no se produjo. A los demás frentes han llegado refuerzos de Milicias vascas, perfectamente uniformadas, disciplinadas, provistas de excelente armamento y bien encuadradas en los bandos.

DE BARCELONA HAZAÑA DE AVIACION

Barcelona.—Según noticias del frente aragonés, una avioneta de caza, leal, abatida ayer a tres aviones de bombardeo, facciosos, que iban protegidos por una avioneta de caza.

La avioneta facciosa, al darse cuenta de la presencia de la leal, auyó, abandonando a los aparatos de bombardeo, los cuales fueron derribados por el fuego del aviador leal.

UN TELEGRAMA DEL GOBERNADOR DE GUIPUZCOA El presidente de la Generalidad ha recibido el siguiente telegrama, del gobernador de San Sebastián:

«Me honro en acusar recibo de su telegrama de ayer, y le expreso la seguridad de los estrechos vínculos de solidaridad fraternal entre los combatientes catalanes y guipuzcoanos para la conquista definitiva de las libertades públicas.»

MUERTE DE UN ESCRITOR Parece ser que ha fallecido, en esta capital, víctima de enfermedad, el que fué colaborador de «A B C», don Manuel Bueno.

UN CONSEJO DE GUERRA Mañana tendrá lugar, seguramente, si no surge algún impedimento, un Consejo de guerra.

El general Cabanna, que le preside,

fensivo: el nudo que forman, en Calatayud, carreteras y ferrocarriles de primerísima importancia, de sin igual importancia para sus comunicaciones.

La toma de Calatayud supone el corte de las comunicaciones ferroviarias directas entre Zaragoza y Valladolid y la principal vía carretera entre Zaragoza y Soria.

Supone, por lo tanto, la creación de un nuevo frente a retaguardia de Zaragoza, frente que surge simultáneamente con una amenaza de flanco sobre las columnas rebeldes que operan en la región de Sigüenza.

Es decir, que queda rota la solidaridad del frente adversario, sostenida y mantenida a lo largo de las rutas carreteras y ferroviarias, de primerísimo orden ambas, entre Zaragoza, Valladolid, Medinaceli y Soria.

A tal punto es importante la toma de Calatayud, que una fuerte concentración de milicias en dicha ciudad aragonesa traería, sin duda, aparejada la retirada general de todas las fuerzas rebeldes del frente Zaragoza-Huesca y el precipitado repliegue de las columnas sublevadas que atacan por la parte oriental del Guadarrama, amenazadas seriamente y en peligro de verse copadas merced a un movimiento sobre Almazán.

Todas estas consecuencias pueden derivarse de la toma de Belchite y del avance de la columna valenciana que marcha de Sur a Norte hacia Teruel.

En este sector, creemos, debe concentrarse la máxima atención ofensiva de las Milicias de Levante.

Debe evitarse—es una modesta opinión nuestra—todo ataque de frente que, costando mucha sangre, no tenga consecuencias de gran envergadura, y ha de preferirse la guerra de maniobras, de grandes movimientos que obliguen al enemigo a descongestionar sus frentes actuales defensivos, so pena de ver sus líneas despedazadas y fraccionadas.

NOMBRAMIENTO DE UN JUEZ ESPECIAL

Málaga.—Ha sido nombrado, el teniente coronel don Pedro Las Heras, juez especial, encargado de sustanciar las responsabilidades de los encajados en el movimiento faccioso.

LAS OPERACIONES EN LA SERRANIA

Málaga.—Las noticias que se reciben del sector de la Serranía son altamente satisfactorias.

Las Milicias han hecho numerosas bajas al enemigo.

En el frente del Guadiaro, las fuerzas del Gobierno han realizado una batida, matando e hiriendo a varios facciosos y poniéndolos en fuga.

Se rescató el cadáver del guardia civil Antonio Rueda Rodríguez, que había caído muerto en las líneas enemigas.

El mencionado guardia civil ha sido traído a Málaga, donde el entierro ha constituido una imponente manifestación.

CESANTIA DE EMPLEADOS

Málaga.—El presidente de los Comités de empleados y obreros de la Jefatura de Obras públicas ha acordado la cesantía de todo el personal, que continuará en sus puestos durante quince días, que se les ha dado de plazo para solicitar el reintegro en instancia dirigida al Comité mencionado.

MÁLAGA REITERA SU ADHESION AL GOBIERNO

Málaga.—Se ha cursado al presidente del Consejo el siguiente telegrama: «La Comisión ejecutiva del Ayuntamiento de Málaga, ciudad gloriosa que sabe, con hechos más que con palabras, demostrar su adhesión inquebrantable a la República y al Gobierno legítimo, hace votos fervientes, por conducto del Ayuntamiento, representación genuina del pueblo, por los éxitos, triunfos y aciertos que viene teniendo, demostrando al Gobierno sepa y conozca nuestra adhesión incondicional y nuestra fe en el triunfo. Saluda atentamente, Molina Moreno, alcalde.»

FALLECIMIENTO DE UN CARABINERO

Málaga.—A consecuencia de las heridas recibidas en el frente de combate, ha fallecido en el hospital militar el carabiniero José Villegas.

Hoy se efectuó el entierro, que constituyó un acto solemnisimo.

EL ATAQUE A CORDOBA

Madrid.—Durante todo el día se ha mantenido el ataque de las fuerzas leales a la ciudad. La aviación ha evolucionado sobre Córdoba durante algún tiempo y ha lanzado 58 bombas sobre los edificios donde hacen resistencia los facciosos.

COMBATE EN MONTORO

Madrid.—Según noticias de Montoro, nuestras fuerzas consolidaron y reforzaron sus posiciones.

Los facciosos hicieron una salida a la desesperada, trabándose un combate durísimo.

Nuestras fuerzas hicieron alarde de heroísmo, y tuvieron tal ímpetu arrollador, que hicieron huir a la desbandada al enemigo.

Tuvimos tres muertos y doce heridos, entre ellos el capitán Gallo, que ha luchado con gran heroísmo.

Los facciosos dejaron en el campo más de cien cadáveres, casi todos del Tercio y Regulares indígenas.

Las Milicias atacaron a la bayoneta, arrollando y poniendo en fuga a los mercenarios extranjeros, elementos de choque, en los cuales confiaban mucho los desmoralizados facciosos.

Las heridas sufridas por el capitán Gallo habían sido producidas por balas explosivas.

MITINES EN EL EXTRANJERO Madrid.—Se ha reunido el Consejo

CREDITOS HIPOTECARIOS

Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios, plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1606

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Frente Popular de Izquierdas de Torrelavega.

OFICIOS VARIOS
La Sociedad de Oficios Varios y Profesiones convoca a junta general extraordinaria para hoy, domingo, a las diez de la mañana.
Por ser los asuntos a tratar de sumo interés, se encarece la más puntual asistencia.—La Directiva.

BOLSA DEL TRABAJO DE LA CASA DEL PUEBLO

Se convoca a junta general extraordinaria para el lunes, 24 del actual, a las tres de la tarde, para tratar asuntos de gran importancia.—La Directiva.

A TRABAJAR

Relación de obreros que habrán de presentarse mañana, lunes, a las ocho menos cuarto de la mañana, en los almacenes de la Exposición, para trabajar en las obras municipales:
Pinche, Valentín Gotochea González; suplentes: Pedro San Julián Martínez y Angel Echevarría Martín.
Carpintero, Víctor Barredo Zamoral, y suplente, Angel Alonso Cayón.
Estos deberán presentarse con herramientas.

FRENTE POPULAR DE TORRELAVEGA

Lista de donantes desde el día 21, a las doce de la mañana, a las doce del día 22 del actual:

Suma anterior, 30.814,20 pesetas.
Don José Sánchez, 5 pesetas; doña Herminia Payno, 15; un maestro, 10; don Antonino Mester, de Sierrapando, 5; don Mateo Olano (segunda donación), 25; don Baltasar Cibrán, 15; Grupo proletario de Torres, 7; don Martíniano González, maestro, (segunda donación), 5; doña Salvadora García, viuda de Nereo, 25; don Adrián Gómez, 10; don Urbano Gómez San Miguel, 10 para los refugiados y 10 para las Millicias (segunda donación), 20; uno de Iguala, 13,20; don Domingo Pérez (segunda donación), 15; Grupo número 2, de Sierra, 14; doña Teresa Pérez Sierra, maestra nacional, 10; don Juan Floranes Herrán (segunda donación), 10; Pedrin Molleda, 25; sucesor de Víctor Tejedor, 11; don Celestino Alvarez, 5; don Manuel Fontez, 5; don Servando Ena, 15; don Nemesio Bolado, 7,50; y don Victorino Otero (segunda donación), 25.—Suma y sigue, 31.112,15 pesetas.

La viuda de Manuel Fernández entrega, en géneros, 77,90; don Víctor Tejedor, sucesor, regala doce pesetas en géneros; don Santiago Ortiz Ruiz dona 243,75 pesetas en géneros; farmacia Garzón regala lo suministrado a este Frente, por valor de 51,30 pesetas.

CASA DEL PUEBLO DE TORRELAVEGA

La Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo de Torrelavega convoca a junta general extraordinaria para mañana, lunes, a las seis en punto de la tarde, al objeto de tratar de asuntos de transcendental importancia para los intereses de los obreros parados. La Comisión.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELÉFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

Cabezón de la Sal

COMISION DE FINANZAS

Suscripción abierta por el Frente Popular:

Don Ramón de la Serna, 5 pesetas; E. García Manzanos, 25; Francisco González, 5; Manuel Forcelledo, 5; Jenaro F. Rumoroso, 5; viuda de P. Pérez, 5; Francisco Junco, 10; Segundo Lledias, 5; José del Río, 5; Carlos de la Torre, 10; Humberto Ruiz, 5; Hijos de Martín Sánchez, 10; José Vega, 5; Pedro Coterillo, 5; Sara Zubizarreta, 25; Manuel Fernández, 10; Luis González Sistal, 2; Gerardo Sagastizabal, 1; Daniel Cabrero, 1; Gabriel Rodríguez, 5; viuda de Toca, 2; Pedro Santamaría, 5; Luis López Herrera, 25; Miguel Fernández, 10; Joaquín Vega, 2; Enrique Fernández, 20; Secundino González, 5; Segundo y Jesús Abin, 20. Total de la lista publicada en junio anteriormente, 215,50.
Gabriel Rodríguez, 6; varios vecinos de Udiás, por conducción, 20; E. García Manzanos (suscripción semanal), 35; Luis Fernández, 25; Juan Gutiérrez (empleado), 5; Jesús Cosío, de Casar de Perledo, 5; Hijos de Jenaro Fernández, 10; Filomena González, 1; una campesina de Udiás, 0,20; Alejandro Portugal, 10; Alejandro Portugal (una factura de garaje); Ramos Toribio, 25; Jesús Recalde, 25; José Díaz Vélez, 10; Segundo Lledias, 10; Camilo Munio, una vaca, valorada en 451,20; Comisión de Abastos, por cesión de buzos al Comité de Saja, 94,50; Cipriano Alvarez, 50; Joaquín Coterillo, 15; Emilio Lagullio, 25; José Zubizarreta, 25; Manuel Sordo, 25; Francisco Ruiz, 25; Manuel Ruiz, 15; Luz de la Vega, 5; Bonifacio Ruiz, 10; Pura Valle, 5; Claudio García, 6; Concepción Mancina, 10; Manuela González, 5; Jacuquín García, 25; Eugenia Díaz, 25; Emilio Sánchez, 50; María Josefa González, 5; Antonio Gutiérrez, 10; Telesforo Díaz, 10; Juan Sánchez, 10; Pedro Santos, 25; Clementina Gómez, 25; Pedro Linares, 10; Edmunda Rivero, 10; Fernando Cueto, 5; hermanos Herrera, 10; Enrique Díaz, 5; Lope de Lara, 50; Baldomero de Celis, 50; Andrés Bueno, 25; Miguel Simón, 25; Eugenia Sánchez, 25; Francisco G. Terán, 50; Caspara Fernández, 5; Máximo Labrador, 50; Nicanor Fernández, 25; Carlos Torre, 5; Antonio Martínez, 5; Angel de la Bodega, 150; Teresa Díaz, 10; Saturnino García, 10; Félix García, 5; Mariano Caldas, 10; Luis Sánchez, 5; Rumoroso Fer-

nández, 5; Manuel Fernández, 10; hijos de G. Fernández (segunda entrega), 50; hijos de Amadeo, 10; Alberto Oslé, 10; viuda de Pascual Pérez, 25; Ciria-cos Ruiz, 50; Santos Martínez, 10; Simón González, 25; Dario Echevarría, 5; antigua Casa Rubin, 50; Cándida García, 25; Eugenio Gutiérrez y hermanos, 400; Basilio Gutiérrez, 10; Victoriano Fernández, 50. Total, 2.508,90. Anterior, 6.384 pesetas. Total general, 8.892,90 pesetas.

Riónansa.

PRO FRENTE POPULAR

Lista de donantes:
Don Agustín González, 1 peseta; Santos Banzález, 1; Gregorio González, 1; Romualdo González, 1; Basilia González, 1; Auselio Cosío, 0,30; Clemente Gómez, 2; Juan Salas, 1; Feliciano Luis, 1; Celedonio González, 2; Bernabé González, 5; Anastasio Cosío, 0,15; Remigio Cosío, 1; Manuel Cosío, 2; Epifanio Cosío, 1; Andrés Martínez, 0,35; Federico Salas, 0,15; Fermín Cosío, 1; Gerardo Cosío, 1; Marcelino González, 1,50; Francisco Cruz, 1; Marcelino García, 0,65; Antonino Verdeja, 1; Gregorio Bustamante, 1; José Fernández, 2; Tomás Cosío, 5; Julia Cosío, 2; Leopoldo Cosío, 10; Ambrosio Iturri, 1; Adolfo Gutiérrez, 1; Concha Fernández, 3; Roque García, 2; Manuel Ruiz, 1,50; Eusebio Bustamante, 2; Nicolás Grande, 1; Alejandro Bustamante, 0,50; Emilio Gómez, 5; y Eusebio Gómez, 5.—Total recaudado en Obeso, 82,10 pesetas.

Recaudado en Cosío: Manuel Gutiérrez, 1; Samuel Gutiérrez, 1; Eusebio Barrenechea, 0,20; Constantino Conde, 1; Manuel González, 1; José Mantecón, 5; Mariana González, 1; Jerónimo González, 0,20; Feliciano González, 0,25; Raimundo González, 1; Bernabé Cosío, 1; Rogelio Barrenechea, 1; Adoración García, 1; Manuel Rodríguez, 2; Vicente García, 0,30; Cristina Cosío, 5; Aurora González, 1; Domingo Gutiérrez, 0,50; Francisco Rábago, 1; Nolasco Cosío, 0,50; Antonio Pérez, 5; Germán Cosío, 5; Román Fernández, 0,50; Milagros Castañeda, 0,50; Hipólito Cosío, 2; Feferino Alonso, 0,50; Prudencio Barrenechea, 50; Fernando Pérez, 1; Adela Gómez, 1; Aurora Cosío, 0,50; Carlos González, 0,50; Agustina González, 0,50; José Lino González, 5; Celestino González, 0,50; Francisco González, 1; Cándido González, 1,25; Eusebio Cosío, 0,20; Dolores González, 1; Julia Almirante, 1; Leoncio Cosío, 0,50; Raimundo Rodríguez, 25; Bernardo González, 1; Gregorio Gutiérrez, 1; Jesús Gutiérrez, 0,50; Emilio González, 1; Agustín Gutiérrez, 1; Valentina Cosío, 0,50; Eusebio González, 0,50; Idefonso González, 0,50; Josefa Agüera, 3; Carmen Castañeda, 3; Cesáreo Ceballos, 5; Vicente G. Obegui, 5; Nazario Fernández, 0,50; Manuel Agüera, 1; Laureano Rodríguez, 0,50; Manuel Rábago, 1; Marcos Cosío, 1; Luis Gómez, 0,50; Vicente Gutiérrez González, 0,50; Prudencio Barrenechea, F., 1; y Justo Cosío, 0,50.—Total recaudado en Cosío, 157,90 pesetas.

Recaudado en Rozadio: María González, 1; Dolores Díaz, 5; Félix González, 0,40; Manuel Gómez, 2; Vicente González, 25; Leoncio Gómez, 1; Faustino Castañeda, 0,50; Pelayo Cuenca, 0,50; Primitiva Cuenca, 1; José Fernández, 1,25; Amalio Cuenca, 1; Telesforo Cosío, 2; Jesús Gutiérrez, 0,50; José González, 2; Milagros Gómez, 1; Carmen Rábago, 0,35; Leoncio Cuenca, 0,50; Laureano González, 5; Gregorio González, 0,25; Augusto Rodríguez, 0,30; Sinforiano González, 0,25; Victoriana González, 0,30; Jesús Cuenca, 1; y Adrián Hoyos, 0,30.—Total recaudado en Rozadio, 52,40 pesetas.

Recaudado en San Sebastián: Serafín González, 2; Magdalena Cosío, 0,50; Genoveva Fernández, 0,50; José González, 0,50; Diego González, 0,50; Luisa González, 1; Germán Mazón, 1; Joaquín Gómez, 1; Juan González, 0,35; Eduardo González, 1; Cándido González, 2; Carlos González, 0,35; Eduardo González, 1; Cándido González, 2; Carlos González, 0,50; Antonio Hoya, 0,50; Catalina Gómez, 1; Baldomero Narváez, 2; Escolástico González, 0,10; Aniceto González, 1; Servando Mazón, 5; Valeriano Cosío, 1; Laureano Gómez, 3; Román González, 2; Perfecta González, 0,50; Antonio Grande, 0,50; José Mazón, 10; Rafael Mazón, 1; Joaquín Mazón, 2; Sebastián González, 0,50; Hipólito González, 2; Octaviano Cuenca, 1; José Ramón González, 5; Francisco González, 2; Eloy Cosío, 1; Simón González, 1; Leopoldo Cosío, 2; Marcelino Mazón, 1; Daniel González, 2; Emilio González, 2; Javier Cosío, 0,30; Primitivo González, 1; Prudencio González, 0,25; Ramón Cosío, 0,20; Generosa González, 5; Nolasco Cosío, 1; Francisco Mazón, 1; Ezequiel Cuenca, 1; Celestina Cuenca, 1; Aurelio González, 1; Habencio González, 0,50; Lucas Cuenca, 2; Jerónimo González, 0,25; Martín Cosío, 1; José Gómez, 1; Lucas Alonso, 2; María Cosío, 0,50; María González, 1; Jenaro Ruiz, 0,50; Aniceto Cuenca, 2; Serafín Mazón, 1; Fernando González, 1; y Joaquín González, 0,10.—Total recaudado en San Sebastián, 84,55 pesetas.

Añadición a la lista anterior los siguientes: Luis Revuelta, de Puente-nansa, 15; y Nicolás Gómez, de Obeso, 1.—Suma esta lista adicional, 16 pesetas.

Resumen recaudado en Puente-nansa, 749,55; idem en Cabrojo, 38,75; idem en Celis, Celucos y Ricolones, 573,40; idem en Obeso, 82,10; idem en Cosío, 157,90; idem en Rozadio, 52,40; idem en San Sebastián, 84,55; importe de la lista adicional de donantes, 16.—Total recaudado, 1.754,65 pesetas. El Comité.

EL CANTABRICO APARTADO 20

TELEFONOS: REDACCION, 2110.

«EL CANTABRICO», EN LLANES

Ruiseñada.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Santander la distinguida señora doña Virginia Vilason, esposa del prestigioso funcionario de Correos, de este valle, don José Gómez.

—Ha salido para Extremadura, con objeto de pasar las vacaciones al lado de los suyos, el culto maestro nacional don Isidro Rodríguez.

AL FRENTE POPULAR DE COMILLAS

También en Ruiseñada se ha dejado sentir la reacción del pueblo ante la militarada incalificable que tantas horas de luto está causando a nuestra patria.

Son varios los vecinos que se han ofrecido al Frente Popular de la villa, con el deseo de cooperar de algún modo a la defensa del régimen legítimamente constituido, mereciendo especial mención el gesto de los estimados convecinos Antonio Juárez y Domingo Aduriz, que desde el primer momento figuran en las bravas Millicias comillanas.

EL CORRESPONSAL

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

LAS MIL Y UNA TARDES

De los diversos aspectos del ímpetu anunciador.

—Divulgación científica...

—Perdone usted que le haga saber que la ciencia, que eso que lo llaman «la sabiduría», ya no me interesa... Porque, hablando de don Miguel de Unamuno, dice en «El Liberal», de Bilbao, el señor don Teodoro Causi... «Triste sino el de los hombres cultos! Los libros, los miles de libros que pasan por sus manos, no les sirven para comprender la vida. La cultura les sirve solamente para ensoberbecerlos y para achicarlos, para amenguar su potencia visual. Creíamos que la cultura engrandecía a los hombres, y nos encontramos con que los embrutece. Pensábamos que la cultura afinaba las potencias espirituales, aguzaba los sentidos; iluminaba las mentes, aclaraba los problemas, irradiaba claridad sobre las cosas, y nos encontramos con que les hace a los hombres vanidosos... Si está loco don Miguel, ¡jalá él!...

—Pues mire... Tiene razón don Teodoro... En otros tiempos, tuve el disgusto de conocer, de cerca, a ciertos señores cultísimos... Y en seguida noté que eran unos individuos insostenibles... Eran aquellos sabios ¡la carabala!... Dándose un pisto atroz, a veces, cuando menos se esperaba, ¡soltaban una cozi!... Pero esto no tiene que ver... La divulgación científica siempre es conveniente, no para los pedantes ensoberbecidos que creen que lo saben todo y no saben nada, sino para los modestos ciudadanos que desean saber algo de lo que ignoran... Existe en estos tiempos una cosa sumamente pintoresca... ¡La guerra por la radio!... Pero ya se nota que en algunas emisoras, más o menos clandestinas, no hay un letrero que diga: «El octavo, no mentir». Y tan pintoresca como la guerra por la radio es ¡la guerra de los anuncios!

—Eso no es divulgación científica... —Lo es!... Porque existe «la ciencia de anunciar», cuyo cultivo necesita un gran talento, como el que se necesita para ser astrónomo, y una fecunda imaginación, como la que poseen los profesionales del infundio a todo trapo... En España, no se sabe anunciar... ¡Estamos muy atrasados!... Va usted a saber ahora mismo cómo se anuncia en Inglaterra, según nos cuenta el señor don Augusto Assia... «El anuncio es la nueva arma con que se baten briosamente las Empresas cuyos intereses son opuestos, como, por ejemplo, las de gas y las de electricidad. La energía eléctrica empezó hace algunos años a hacerle una terrible competencia al viejo gas... ¡Y surgió la guerra!...

—Con traidores y todo? —Sin traiciones... Eso no se usa en Inglaterra... «Term» es la unidad de gas y «voltio» es la unidad eléctrica... Y mister Term y mister Voltio están sosteniendo unas batallas terribles, que les interesan muchísimo al público y a las administraciones de los periódicos... No se trata de una guerra por la radio... —¿Y quién puede más? —Mister Term empezó por adaptar el gas a las aplicaciones modernas. Y el gas, como aquel cabo cuya novía era una cocinera, se metió en la cocina. Y mister Voltio electrificó todos los quehaceres domésticos... La electricidad barre, guisa, cose, lava y hasta frigie los platos... La lucha continúa y se dice que hay guerra para rato, en las planas de los periódicos... Y otra guerra publicitaria, ¡de gran envergadura!, es la que están sosteniendo las dos benincas más célebres, la Shell y la Esso.

—Y algunas de ellas ¿les ha pedido auxilio a los moros?

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automoción.

Sudirección en Santander y su provincia.
Don Paulino García del Moral e Hijo
FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

pleto les produce más de lo que les cuesta...

—¡La ciencia del anuncio!
—Si, señor... También nos cuenta el señor don Augusto Assia, que el bazar más grande y más famoso de Londres publica todos los días en el «Times» y en el «Manchester Guardian» un artículo en el que refleja su política y sus opiniones sobre los diversos asuntos de interés público...

—¿Caramba!... ¿También emiten su opinión los cacharros y las ropas hechas?

—Así parece... Ese bazar posee una oficina donde se responde, por correo o por teléfono, a toda clase de preguntas... Lo mismo se les dice, a quienes lo preguntan, quien escribió el «Quijote» que en dónde pueden ser adquiridas las mejores sanguijuelas... Todo esto es una labor de intensa propaganda... Otro gran bazar, de confecciones, se anuncia por medio de artículos periodísticos, en los que hay frases como esta: «Nuestros pantalones ofrecen una gran diversidad de tallas, porque si es verdad que todas las piernas llegan al suelo, también lo es que su largura no es igual en todos los ciudadanos».

—¡Cuánta originalidad!
—Dice don Augusto Assia que, en Inglaterra, al anuncio, lleno de gracia, de ingenio y de sagacidad, se le enlaza con los asuntos de palpitante actualidad. Hubo un eclipse solar y dijo, en los periódicos, un fabricante de betún: «El Sol se eclipsa hoy. Pero nuestro Lustrul no se eclipsará jamás».

—Años ha que una cosa parecida la lei en «El Calzador», órgano, en la Prensa, de una popular zapatería santederina... «El charol de mis zapatos, que del Sol siempre se ría, ¡porque brilla igual de noche que de día!... Y recuerdo este anuncio que publicó, hace muchos años, el famoso semanario titulado «El Tío Rechepe»... «El tendero Juan Acebo, que nunca ha sido un farol, vende unas velas de sebo que iluminan más que el Sol»...

—¡Ah, las velas de sebo!... Las fabricaba un modesto industrial en la Rúa Menor... A ellas quieren que se vuelva los enemigos de la luz eléctrica... ¡Los retrógrados!... Que de una manera extraña, con una furia incivil, pretenden que vuelva España a los tiempos del candil...

—Aunque, por ser muy apático, nunca he sido un luchador, ¡me resulta muy simpático el ímpetu anunciador!

—No, señor... Ni a los godos, ni a los fenicios... Sólo las gentes mezquinas piensan en tal disparate... Sepa usted que las benincas ¡no están locas de remate!... También sostiene una guerra anunciadora sin cuartel, que les está costando miles de libras esterlinas, dos grandes fábricas inglesas de seda artificial. Entre ambas Empresas, existe un pleito, por la cuestión de las patentes, que se viene litigando desde hace más de tres años, con un gasto diario de unas mil docientas libras. Ninguna de las dos Empresas tiene interés en que el asunto se resuelva, porque la publicidad del

NOTRADAMUS

UNA ACLARACION

El salón «Gong» y la «Terraza del Sardinero».

El pasado domingo apareció en este diario un anuncio, en el que se comunicaba que en caso de buen tiempo se celebraría en el «Gong» un gran baile. Debido a un error de imprenta, apareció el nombre de «Gong» en lugar del de «Terraza del Sardinero», siendo este el motivo de que la gente estuviera indecisa y se estacionara ante las puertas del «Gong». Y como de todo ello la Empresa de dichos salones no tiene culpa de nada, queremos hacer constar esto, con el fin de que las cosas queden interpretadas en su forma verdadera, y no quepa la menor duda sobre la formalidad de los amigos Arce, Larrinaga y Quijano.

Interesante para los que poseen palomas.

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos de Santander y de la provincia que no constituye delito poseer palomas mensajeras, aun en estas circunstancias; pero que se hallan en el deber de darlo a conocer a la Sociedad Colombófila Montañesa (calle de Cervantes, 15, primero) o al Comité de Guerra, para que el delegado de éste inspeccione los palomares y prevenga de la incautación siempre que lo estime conveniente.

También se advierte que nadie debe ocultar ni sacrificar ninguna paloma mensajera, y que serán devueltas a sus dueños las intervenidas, cuando impere la normalidad.

Se vuelve a recordar que el que no cumpla su deber será castigado con toda severidad.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

El DEPORTIVO SANTANDER reta para hoy al Sabadell, y ruega a sus jugadores que estén en el campo a la hora de costumbre.

El INVENCIBLE SPORT ruega a sus jugadores que estén hoy, a las tres en punto, en los campos, detrás del Estip-se, para jugar un partido amistoso con el Aduana.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

BLENORRAGIA (purgaciones) se cura sin inyecciones, con Sellos Foredal. Pérez del Molino y farmacias.

MUDANZAS ECONOMICAS. Dentro y fuera de la población y respondiendo de roturas. Peso, 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

ALICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puento, 2, cuarto (encima Botín Oro).

EN LOREDO-SOLET vendo, económico, chalet todas comodidades, 100 metros plaza. Administración.

GABINETE DE CURACION. Fracantante Román Larios. Laborables, 2-5, 7-9. Festivos, 11-2. Primero Mayo, 7. Facilidades de pago.

LAS CHINCHES desaparecen limpiando las camas con Matachinchas «Rasol». Venta droguerías Pérez del Molino.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

EL DILUVIO. Colonia, frente a la Plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende»

Compañía del Pacífico
Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave REINA DEL PACIFICO, 29 de agosto.

Vapor ORBITA, 20 de septiembre.

Vapor ORDUÑA, 11 de octubre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER:

HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9.

C. G. T. DANS ATLANTIQUE
A NEW-YORK por el HAVRE
Saliendo semanalmente. «NORMANDIE» y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA.
ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS
Paseo de Pereda, 25, bajo - Tel. 10-58
SANTANDER

EPENAGOS TRANSPORTE DE MUJERES
SANTANDER

ADELFA PILA
Comadrona del Seguro de Maternidad.
HOSPEDAJE EMBARAZADAS
Consulta de 2 a 6.
Concordia, 19, 4. Telf. 2254

BLENORRAGIA
(Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno
SECRETOL
Venta en farmacias.

SANGRE PURA, RICA Y NUEVA
se consigue gracias a las acreditadas
PILDORAS DEPURATIVAS DEL DOCTOR SOIVRE
Medicamento especial para combatir de una manera cómoda, rápida y eficaz el eczema, herpes, úlceras varicosas (llagas en las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa u origen, humores, vicios o infecciones de la sangre. Se ha dado al Depurativo del Dr. Soivre la forma de Píldoras, porque los Roobs, Jarabes Elixires y todos los depurativos líquidos están compuestos de Alcohol, vinos fuertes y jarabes concentrados que disminuyen la acción depurativa, irritan el estómago, fatigan los riñones y reducen el apetito, además de ser desagradables de tomar, digestivos y reconstituyentes generales: regeneran la salud y resuelven rápidamente todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuraciones, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada. Exteriormente puede aplicarse la Pomada del Dr. Soivre, que calma al momento la inflamación y abrevia el tratamiento de las manifestaciones molestas de la piel. De venta a 6,60 pesetas en las principales farmacias de España, Portugal y América.
NOTA.—Dirigiéndose y enviando 0,25 ptas. en sellos de correo para el francoque a Oficinas LABORATORIO SOKATARG, calle del Ter, 16, Barcelona, recibirá gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo y tratamiento de estas enfermedades.

ESBOZOS

LA BUENA RESPUESTA

La Comisión de Cultura de la C. N. T. hace un llamamiento a los intelectuales para colaborar con ella en su campaña de educación y de instrucción popular.

Hay que responder siempre a estas llamadas. Precisamente el nuevo giro del mundo tiene que fundamentarse en contestar con dignidad, con verdad, a todas las llamadas en la puerta de nuestra conciencia. Continuar negando o respondiendo zahareños, malhumorados, es lo mismo que negarnos a nosotros mismos la paz. Porque este bien máximo del alma, este vivir sin muerte de serenidad espiritual, es consecuencia de nuestra sencillez ante el mundo y de la paz que regalemos a los que no la tienen anhelando poseerla. No pretendáis sosiego si vuestra vida, si vuestra conducta es un estímulo de ruido, de protesta, de enfado. Nuestra vida no es lo que nosotros queramos que sea; es lo que queramos que sean las vidas de los otros. Será amarga, yerma, amena, monótona, según nuestras intenciones y nuestros ejercicios, según contemplemos a los afares de justicia, de consuelo, de esperanza... Y a veces hasta a los regustos secretos de la buena ilusión que perennemente acarician los pensamientos del hombre cuando trajina o cuando descansa, cuando piensa en lo que fue o en lo que vendrá, en las pretensiones viejas o en los propósitos nuevos. Nuestra vida, en fin, será sosegada o intranquila según la miel o la tierra, la ceniza o la flor que pongamos en los ánimos de los que viven con nosotros o cerca de nosotros, en el ambiente del prójimo que lo mismo es el que ora que el que tiene de la cruz un concepto de tierra, de leyenda, de mero suceso histórico...

¡Si el problema del mundo nada más que es un problema de respuesta! La civilización es cosa de contestar bien, señor. El responder bienamente es lo que forma y ensancha el progreso. En este sencillo motivo, en contestar bien o en contestar mal, está todo lo tranquilo y tormentoso, el afecto o el odio, lo amable o lo tirano, lo sincero o lo falso, el perdón o la venganza, lo fino o lo áspero. Responder bien es la suprema sabiduría del espíritu, el libro, la técnica salvadora, la fórmula y el verso de la conciencia. Ved de qué manera tan clara, tan sin complicación, podemos civilizarnos moralmente. Porque la utopía, si imposible, está en pretender evolucionar sin responder bien al semejante, no en conseguir hacer mayoritario el mero ejercicio de las buenas respuestas. Si no aprendemos a contestar bien, amablemente, la evolución será noria, no viaje; será ascua, no destello, paseo entre murallas, no en campo abierto, libre, respirando esencias naturales viendo todo el cielo...

Yo resumo en el buen contestar la ética futura de los pueblos, la entrada, la voz, la matemática y la poesía de lo revolucionario. El progreso material nada más que es un cuadrante del círculo de las revoluciones. Algo así como el alimentarse bien, el tener fecho biendo, el poder divertirse, el no ser siervo de tantísimos cansancios, el usar buena ropa. Hay que llenar de buenas contestaciones los otros tres cuadrantes. Contestar bien significa la concesión franca, incansable, afectuosa, de lo que se pide a nuestro espíritu, a nuestra inteligencia, a nuestro peculio, a todo lo que poseemos por suerte, por naturaleza, por carácter, por experiencia. Llenemos esos otros tres cuadrantes, el uno de educación, el otro de justicia, el otro de cultura; es decir, de esas tres cosas esenciales, imprescindibles, que enseñan a contestar bien. Esas tres ideas que yo veo, como aire, agua, sol, en esas palabras sencillas, cordiales, vigorosas, de la Comisión de Cultura de la C. N. T., pidiendo a los artistas, a los intelectuales, a los maestros de cualquier disciplina, el bendito diezmo de la sabiduría y de lo bello... Porque saben que la historia será nueva cuando todos hagamos esas concesiones justas; es decir, cuando aprendamos a responder con desprendimiento, sin pesar o vendiendo al pesar, que es más virtud que no sentirse.

Hasta ahora la historia ha sido un vozarrón sibarita, destemplado, torpe, a veces cínico o bellaco, respondiendo mal a lo popular. Homilias recomendando paciencia y edicto exigiendo esfuerzo, prohibiendo protesta. Mala respuesta para el desvalido, para el que quería aprender cosas que son muy caras; para el humilde que se quitaba la gorra en la antecámara, para el que iba a pedir por merced un consuelo de justicia, para el que no tenía mujer, hermanas o hijas hermosas y fáciles por necesidad, por cualquiera de las miserias o de las pretensiones que entran virtud, a veces riendo, a veces llorando. La mala respuesta era como esencia del espíritu, como característica arcaica del idioma, como la manía o el vicio de la palabra, muy prendada de su hacienda, de su privilegio, de su acurnia, las tres cosas que más lanzas han clavado en la pesadumbre popular. Preponderancia de la negativa como costumbre y como táctica. Negativas al dolor, a la curiosidad, a la vocación, el buen afán naciente de intrincarse en el saber y en el arte. Siempre la resignación y la renuncia como leyes in-

variables de vida, como único paisaje para consolarse, para descansar pasos en vano en busca de un bien de quimera o de realidad siempre ausente, que también es quimera para el ansia. Lo mismo es imposible lo inexistente que lo real que se nos prohíbe eternamente...

SERVICIO DE SOCORRO

De Barcelona a Comillas: Regina Bullona. Sus hijos, bien. Recibidas noticias.
De Barcelona: José Blanco Raba. Su familia, bien.
De Toledo: Juan, sin novedad. Escribame al hospital de Afuera, sección de Ingenieros.
De Valencia: Hermógenes Arriamaja. Recibi tu carta. Me alegro que estés buenos. No olvides recomendado. Abrazos, primo Pepe.
Madrid: Francisco González, cuartel de Menéndez Pelayo. Recibe felicitaciones. Manda noticias. Intranquilos. Tus primos, Lorenza y José.
De Alcalá de Henares: Celestina Sañudo. Nosotros bien. Contéstame pronto y dime qué tal están, y de Manuel.
De Madrid: Francisco González, cuartel de Menéndez Pelayo. Intranquilos de no tener noticias. Felicitación cumpleaños tu padre y hermanos. Saturno.
De Toledo: Carmen Tejero Gómez, prado de Vianas. Tu familia, bien. Espero noticias tuyas. Pepe.
De Madrid: Hilario González. Estoy bien. Felisa.
De Cerdilla: Lucila Madrazo, Grándara. Estoy bien en Cerdilla. Comunícalo a mi tía, no se preocupe. Al contestarme hazlo mismas señas, agregando Hospital civil.
De Vitoria: Milagros Escadajidillo, plaza Gómez Orefia, 9. Estamos tranquilos, deseamos noticias. Amalia.
De Lugo: Mariano López, interventor del ferrocarril del Norte, Magallanes, 41. Su familia, en Monforte, sigue bien.
De Madrid: Apolinario Aguirre. Estamos bien. Lorenzo.

Cruz Roja Española.

COMITE LOCAL DE SANTANDER
Se pone en conocimiento del público en general que desde esta fecha las oficinas de este Comité local se hallan establecidas en la calle de Castelar, 15, primero (antiguo Gobierno civil), teléfono 1030.
Asimismo, y vista la prodigalidad de que se hace uso del emblema o distintivo de esta institución internacional, advierte que queda prohibido el uso del mismo en todos aquellos edificios, vehículos, etc., que no estén debidamente autorizados por este Comité, y se verá obligado a poner a disposición de las autoridades competentes a los contraventores de esta prohibición.
Santander, 20 de agosto de 1936.—Visto bueno: El delegado del Gobierno, Enrique Vega Trápaga.

FERIA DE MUESTRAS

Gran baile pro Frente Popular.

DOMINGO, 23 DE AGOSTO DE 1936.—DE 7 A 10.
Después del festival que se celebrará por el Socorro Rojo Internacional en la Plaza de Toros, y al objeto de nutrir la suscripción PRO-FRENTE POPULAR.

Tendrá lugar, en el salón de actos de la Feria de Muestras, un animado baile amenizado por una especializada y brillante orquesta americana.
Dados los precios, y al objeto que se destinan los ingresos, no dudamos ser verídico dicho salón concurridísimo.

LA MEZQUITA BAR-RESTAURANT

COMISION DE GOBIERNO

Al vecindario de Santander.

No habiéndose atendido debidamente el requerimiento formulado en el día de ayer por esta Comisión, referente a las repartidoras de pan, se recuerda a todo el vecindario que tiene la obligación ineludible de no molestar en lo más mínimo a las aludidas obreras repartidoras que se hallan en el cumplimiento de su deber; de lo contrario, nos veremos precisados a adoptar energías y severas medidas.
También se hace saber que se adoptarán urgentes medidas, con el fin de evitar que nadie obtenga más pan que el imprescindible para atender sus necesidades o las de sus familiares,

POR LOS NIROS

Seguimos recibiendo donativos.

Cada día recibimos nuevas aportaciones económicas para la generosa, para la bienhechora, para la humanitaria idea en pro de los hijos de los milicianos, lanzada por Victoria Kent, y recogida en Santander por EL CANTÁBRICO.

Es una alta y fuerte obligación moral atender a los hijos de los que han tenido el gesto de gallardía de abandonar todo, incluso a los suyos, para coger un fusil y salir al frente. Mientras ellos están alerta y vigilantes para rechazar al enemigo, si éste, valiéndose de las armas que le dió el país, quisiera atacar esta provincia, tenemos que preocuparnos de sus hijos, de que a éstos nada les falte, ni instrucción, ni seco, ni comida, ni lugar reposado donde dormir.

Para esta nobilísima idea seguimos recibiendo donativos. Los de ayer fueron los siguientes:

	Pesetas.
Suma anterior	9.780'50
Don Leopoldo Leivar	7
Don Enrique Fernández Alberdi	20
Julio Díaz	25
Centro Madrileño de Santander	75
Recaudado en el Comité de Socorro: Emilio Díez Ceballos, 50; Angel Peña, 5; Rafael Tuñón y señora, 2; Virginia Salazar Alonso, 100; Ricardo Ortiz Gómez, 50; Indalecio Suárez, 15; Bernardo Francisco, 1; Rosario González, 1; José Navarro, 5; Ramón Sierra Abad, 100; Fernando Quintanal, 25; Justo Pereda, 10; Fernando Mendoza, 10; Salud Angel, 1; Gerardo Roderio, 1; Eloy Martínez-Conde, 2.—Total	378
Total general	10.285'50

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2838

LA LABOR DEL ALCALDE

El lunes comenzarán varias obras.

Las horas de despacho las dedicó ayer el alcalde a ordenar el pago de jornales de la semana, por un valor de cuarenta mil pesetas y a la resolución de varios asuntos de importancia, trabajando con el secretario de la Corporación y con los jefes de Negocios en la tramitación de otros muchos.

Antes de acudir a su despacho, y según tiene por costumbre, hizo el recorrido de los tajos municipales, inspeccionando las obras de la Magdalena y de la Albercía, así como los derribos de San Francisco, Lealtad y San Roque.

Visitó también el Matadero, donde, según nos dijo, fueron rechazadas dos reses, que pasaron a la cremación. Nos dijo, asimismo, el señor Castillo que había dejado completamente ultimado todo lo necesario para empezar el lunes el derribo de la casa número 2 de la calle de Atarazanas, hasta la alineación con Lealtad, y las demoliciones de las tejamanas de la calle de Cisneros y del comedor del Hotel Suiza.

Después de comer volvió a la Albercía, y estuvo por segunda vez en el Sardinero.

Invitado por la Peña Katuska irá hoy a Corbán, con el fin de saludar a los hijos de los mineros de Barruelo, y repartir entre los niños bolsos con caramelos, y desde allí se trasladará al Colegio Cántabro, en unión del señor Peña.

Como de costumbre, cerró su jornada el señor Castillo saludando al gobernador en su despacho oficial, y visitando al Frente Popular, al que dió cuenta de las gestiones que había realizado para cumplimiento de los encargos que le habían hecho.

Joaquín Santiuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5. PRIMERO.—Teléf. 1368.

Trabajadores de la Enseñanza.

La Federación de Trabajadores de la Enseñanza, de Santander, ruega a todos los profesionales de la enseñanza que ejerzan en otras provincias y se encuentran en esta ciudad, se pasen por el local donde se halla la Comisión Provincial de Cultura (antiguo Circolo de Recreo) el lunes próximo, diez a una y de seis y media a nueve y media. Se advierte que deberán venir provistos de documentos que acredite estar incondicionalmente al lado del Gobierno de la República.—La Directiva.

Comisión provincial de Cultura de Santander.

Se convoca a los miembros del pleno de esta Comisión provincial de Cultura a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las nueve y media de la mañana, en su domicilio social, antiguo Circolo de Recreo. La Comisión,

DESPUES DE LA VICTORIA EN SIMANCAS

DETALLES IMPRESIONANTES QUE SUCEDIERON AL TRIUNFO

Una pobre madre encontró a su hijo, al que creía muerto.

AMPLIANDO UNA INFORMACION

Gijón.—Después de la conquista del cuartel de Simancas y liquidada toda la acción en el mismo de los bravos milicianos, se registraron en las calles diversas escenas de júbilo. Nuestras milicias, al regreso del cuartel, desfilaron por las principales calles en coches, camiones, camiones blindados y a pie, desbordándose en todos ellos la alegría por el gran triunfo que acababan de conquistar después de una lucha en que tanto valor y heroísmo pusieron, una vez más, a prueba.

De este entusiasmo y alegría participó el público gijonés congregado en las calles en número considerable, y el cual llenó de vitores y aplausos a quienes de manera tan heroica liberaron a Gijón del último reducto en que los facciosos vinieron resistiéndose. Esta alegría duró hasta el anoche, en que el público se retiró a sus casas, y los milicianos, conscientes de su deber, dejaron de dar expansión en su júbilo, para volver a sus puestos en las correspondientes escuadras a que están afectos.

LA RETIRADA DE CADAVERES, HERIDOS Y PRISIONEROS

La retirada del cuartel de los que resultaron muertos durante la misma, así como de los heridos y prisioneros, fué cosa que se hizo inmediatamente por las ambulancias sanitarias. Los últimos, en bastante número, a presencia del Comité de Guerra.

El paso de éstos por las calles despertó la curiosidad, comentándose el estado verdaderamente lastimoso que presentaban dichos soldados, cuyos rostros, sin afeitarse desde hace muchísimo tiempo, reflejaban la huella del hambre y las de las grandes penalidades pasadas durante el encierro.

Muchos de los heridos lo habían sido durante los días de la resistencia, apareciendo vendados de cualquier manera y con muestras de una asistencia médica deficientísima.

Los prisioneros, después de comparecer ante el Comité de Guerra, pasaron a la prisión convenientemente custodiados. La mayoría de estos soldados buscaban disculpa a la no salida del cuartel a que la oficialidad les tenía estrechamente vigilados, impliéndoles todo movimiento que supusiera un intento de fuga.

EL CAPITAN HERNANDEZ CASTILLO, SALVADO

Entre los que se encontraban en el interior del cuartel de Simancas figuraba el capitán don Angel Hernández Castillo, ferviente republicano y hombre de probada lealtad al régimen.

Se había dicho que Hernández del Castillo había sido fusilado en los primeros momentos de la sublevación por sus compañeros traidores. Se aseguraba que su cadáver y el de otro valiente leal, el capitán Gómez, habían sido vistos con las manos atadas, fusilados en el patio del cuartel. Pero no fué así. El capitán Gómez pereció en el incendio y bombardeo, dentro de la celda en que en unión de Hernández Castillo se encontraba detenido.

Al comenzar el asalto al cuartel, los rebeldes, viendo la imposibilidad de permanecer en los pisos, fueron a refugiarse en el patio grande. Entonces Castillo consiguió abrir a golpes la puerta, cuando ya las llamas se habían enseñoreado de aquella parte del cuartel. Pero sus intentos de salvar al compañero fueron estériles.

Entonces él consiguió salir al exterior. La confusión y el desorden reinaban por todas partes. Corrían los soldados, alocados. Los jefes y oficiales quisieron imponerse por última vez y al grito de «¡Vamos a Oviedo, muchachos!», pretendieron realizar una salida, la cual les fué fatal, pues nadie les siguió.

Hernández del Castillo logró llegar hasta un boquete producido por los cañonazos, y en el mismo instante de estar fuera, herido en un costado, entraba un miliciano preguntando a voces:

—¿Dónde está el capitán Castillo?
—¿Dónde está el capitán Castillo?
—Soy yo, soy yo.
Y el capitán Castillo está a salvo y ayer tuvimos el gusto y la alegría de estrechar la mano de este leal.

EL MATERIAL DE GUERRA RECOGIDO

Cuando nuestras fuerzas penetraron en el recinto de lo que fué cuartel de Simancas, una de sus primeras ocupaciones fué el recoger cuanto armamento y municiones se libraron de las llamas.

En efecto, pudieron ser recogidos muchísimos fusiles, varias ametralladoras, morteros y otros armamentos, así como gran cantidad de municiones, todo lo cual pasó inmediatamente a poder de las fuerzas leales, que ahora lo emplearán en combatir a los facciosos.

También fueron recogidos algunos mulos del regimiento y varios caballos.

Muchos de los fusiles recogidos aparecieron sin cerrojo; pero interrogados los soldados prisioneros, en seguida descubrieron dónde se hallaban aquellos, de los cuales se hicieron cargo también nuestras Milicias, con lo que las mencionadas armas quedaron úti-

LA BANDERA DEL SIMANCAS

Uno de los grupos de milicianos que intervinieron en la conquista del cuartel de Simancas, recogió, como botín de guerra, la bandera del regimiento, la cual fué paseada en triunfo por las calles gijonesas por el grupo de milicianos, que, como decimos, logró apoderarse de ella, y aquéllos, subidos en lo alto de uno de los camiones blindados, la mostraban al público, que, enardecido, les vitoreaba con los puños en alto.

ESCENA EMOCIONANTE

Los facciosos del cuartel de Simancas tuvieron retenidas allí, durante el tiempo que se hicieron fuertes en el mismo, a la cantinera de dicho cuartel y a varias de sus hijas, que por este motivo pasaron momentos de verdadera angustia, máxime si se tiene en cuenta que los oficiales del regimiento, para hacer llegar a dichas mujeres el odio al pueblo, contra cuyas libertades iban los traidores, hicieron creer que las Milicias habían fusilado a su hijo y hermano, respectivamente.

Dichas mujeres salieron ayer del cuartel, después de los amargos momentos allí pasados, teniendo la firme creencia de que su hijo y hermano había sido, en efecto, pasado por las armas por las hordas marxistas; pero en seguida esta burda y criminal patraña de los traidores se vino abajo.

Cuando dicha cantinera pasaba por la calle Corrida, anoche, acompañada de sus hijas, despertando, como es natural, la curiosidad del público, vió, con la sorpresa y la alegría que es de suponer, que su hijo, a quien creía muerto, se hallaba sano y salvo, con un fusil al hombro, entre un grupo de compañeros milicianos, a cuyo lado combatía con entusiasmo y fe en el triunfo, a los facciosos.

La pobre madre, con la emoción asomada a los ojos, corrió hacia el hijo que creía perdido, y allí mismo se desarrolló una escena llena de ternura, que emocionó a cuantos la presenciaron. Y en su emoción, la madre feliz, llegó a perder por unos momentos el sentido, pero se rehizo en seguida, y la alegría estalló en una risa nerviosa, que llegó a inquietar a los circunstantes.

VISITAS A LAS RUINAS DEL CUARTEL

Fueron muchísimas las personas que se trasladaron a contemplar las ruinas a que la resistencia de los rebeldes

NUEVA JUNTA

Estos señores tienen como colaboradores técnicos a don Blas Taracena, director del Museo Numantino, y señores Sánchez Reyes y Aguilera, del Cuerpo de Archiveros.

PROTECCION AL TESO

Con el fin de que el rico y diseminado tesoro artístico que en la provincia existe esté a salvo en todo momento de las contingencias que pudieran sobrevenir, ha comenzado a funcionar una Junta provincial denominada de Protección del Tesoro Artístico, compuesta por don Laureano Miranda, presidente accidental de la Diputación, don Elias Ortiz de la Torre, como vicepresidente, y don Ricardo Bernardo, don José Camons (de la Universidad Internacional), don Domingo José Samperio, don José Silva y don Tomás Maza Solano, como vocales.

La nueva Junta, que ha emprendido con tanto entusiasmo la obra a ella encomendada, ha celebrado ya varias reuniones, en las que se adoptaron acuerdos de gran importancia, que se traducirán inmediatamente en realidades.

Por lo pronto ha girado visitas a diversos edificios incautados, ordenando el cierre de las bibliotecas de Montehano, Villacarriedo, Corbán, Palacio del conde de la Mortera y Seminario de Comillas, que estaban perfectamente custodiadas por las milicias del Frente Popular.

También se ha incautado la Junta de las Cuevas prehistóricas de Altamira, disponiendo la prestación de un riguroso servicio de vigilancia, para garantizar el respeto a aquel monumento del arte rupestre.

Estas cuevas continuarán funcionando como hasta la fecha con el guía actual, para no romper la costumbre establecida de las visitas a las mismas.

Asimismo, se ha dispuesto una estrecha vigilancia y custodia en la Colegiata románica de Santillana del Mar, que había sido incautada por abandonada.

En días sucesivos la Junta, animada del mejor espíritu, y previo un plan técnico, hará nuevas visitas al resto del tesoro artístico de la Montaña para que su custodia quede garantizada plenamente.

TINTORERIA NEW-YORK

Limpieza de traje, 6,50.
Planchado — 3,00.
Santa Clara, 12, Teléfono 2514.
SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

dejó reducido el edificio que fué, en el transcurso del tiempo, convento de los Jesuitas, prisión provisional durante la bárbara represión de octubre, hospital, Instituto de Jovellanos, Grupo escolar y, por último, cuartel en que fueron instalados por el fatídico Gil Rob's los militares que ayer cayeron ante el empuje de nuestras fuerzas.

Juntamente con estas ruinas, pudo contemplar con indignación incontestada, los bárbaros destrozos que los de Simancas hicieron durante su resistencia estúpida en muchas de las casas contiguas al cuartel, y que en estos momentos no son más que otras ruinas más, que llevan pareja la miseria a infinidad de hogares humildes.

ALOCUCIONES POR LA RADIO LOCAL

Después de la notable victoria alcanzada por las milicias leales, fueron radiadas por la emisora local sendas alocuciones del comandante de las fuerzas, Gállego, Segundo Blanco, Onofre Suárez y el alcalde de Gijón.

El comandante, después de dar cuenta del triunfo obtenido, del que nunca dudó, pues conocía el valor de los milicianos y su espíritu de sacrificio por la causa justa, explicó la tardanza en la toma del cuartel, a pesar de dicha seguridad, justificándola con su deseo de causar el menor número posible de víctimas de parte y parte. A ello tendieron sus diversas y apremiantes combinaciones. Llegó el momento decisivo, cuando ya no cabía esperar más, y el cuartel, en unas horas de ataque, franco y decidido, se tomó.

Dijo también que ahora los bravos milicianos marcharán sobre Oviedo y Oviedo se tomará igual que se ha tomado el cuartel de Simancas.

Segundo Blanco y Onofre Suárez hablaron también de la significación del gran triunfo obtenido aquella tarde, lo cual significa la vuelta a la normalidad en Gijón. En vista de ello, expresaron su deseo de que los Sindicatos de los distintos ramos comiencen a funcionar, organizando la producción y el frente de trabajo, tan imprescindible como el frente de lucha.

El alcalde felicitó a los valientes milicianos por el éxito obtenido y dedicó calurosos elogios al comandante militar de la plaza, Gállego.

Exhortó al pueblo para que reanude la vida de trabajo, a fin de cooperar a la obra de pacificación de España. Terminó vitoreando a la República.

PEÑA «KATUSKA»

Por los niños de los milicianos.

Hoy, domingo, tendrá lugar la visita de nuestra Rondalla a los niños que se encuentran en el Colegio Cántabro y Corbán.

Esta visita tiene por objeto llevar unas horas de consuelo y felicidad a esos niños, de los cuales, unos tienen a sus seres más queridos luchando contra las hordas fascistas, y los otros tuvieron que abandonar sus hogares para no ser víctimas de los elementos reaccionarios.

MUY INTERESANTE

Para las familias y amigos de los milicianos.

Para el debido orden y rapidez en el curso y entrega de la correspondencia dirigida a los individuos de los distintos frentes, se reitera una vez más la necesidad de consignar el nombre del jefe de la columna a que corresponde el destinatario, bien se halle con el grueso de la misma o en avanzadilla destacada. El nombre del jefe de avanzadilla no es imprescindible.

DELEGACION FARMACEUTICA

A todos los profesionales de la Sanidad.

La preciosa restricción que las circunstancias exigen para el suministro de todo lo necesario, obligaron a esta Delegación a publicar disposiciones, alguna de las cuales ha motivado quejas que no deben repetirse, cual la frecuentísima (no creída por nosotros) de que algunos médicos cobran como consulta al extender recetas para algunos godones, gasas, etc.; por lo mismo, recordamos nuevamente a todos los profesionales de Sanidad y al público en general, que no puede servirse sin el consentimiento de los aludidos productos sin la oportuna prescripción, y que ésta es obligatoria a los médicos, y gratuita para quienes justificadamente la soliciten.

Santander, 22 de agosto de 1936. Sergio J. Pino; visto bueno: el delegado de Sanidad, Enrique Vega Trápaga.